



沪港发展联合研究所

Shanghai-Hong Kong Development Institute

滬港年刊

2021

統計
大事記
文獻概覽



滬港年刊 2021

Shanghai-Hong Kong Annual 2021

統計、大事記及文獻概覽

復旦大學—香港中文大學

滬港發展聯合研究所

2022

滬港年刊 2021
Shanghai-Hong Kong Annual 2021

出 版：香港中文大學滬港發展聯合研究所
地 址：香港沙田香港中文大學王福元樓 604D 室
版 次：2022 年 12 月第 1 版

© 香港中文大學滬港發展聯合研究所 2022
版權所有 不准翻印

目錄

聯席所長的話	1
簡介	3
滬港統計數字	11
第十八屆滬港發展聯合研究所年會	12
第七屆李達三博士滬港發展講座	15
滬港前瞻	
上海：「四個破萬億」展現上海「實」力和「新」意	19
香港：南金融北創科並駕齊驅	23
滬港大事年記	
上海	25
香港	40
滬港文獻概覽	
政治及法律類	49
經濟及金融類	52
歷史類	54
教育類	55
社會學類	57
文化類及其他	59
出版刊物	61



（圖 1）位於上海的中共一大會址，連同宣誓大廳、新建展館等部分組成中共一大紀念館，以紀念中國共產黨建黨一百周年。



（圖 2）香港完成完善選舉制度後的首場立法會選舉，選出第七屆 90 名議員，象徵「愛國者治港」原則邁出堅實一步。



（圖 3）上海世博文化公園向遊客開放，演繹生態之城的理念。北區的申園是採用傳統工藝營造的園中園，承載江南古典園林底蘊。



（圖 4）香港提出發展「北部都會區」，劃出「雙城三圈」的策略性空間概念，對接深圳等大灣區內地城市的發展。



（圖 5）國務院支持浦東新區打造「社會主義現代化建設引領區」，為上海加快建設具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市作出更大貢獻。



（圖 6）新冠疫情肆虐，香港針對個別確診個案較多、樓宇質素欠佳的地區實施封區檢測，遏止疫情擴散。



（圖 7）上海加快推進虹橋國際開放樞紐建設，以國際化中央商務區構建國際貿易中心新平台，提升聯通國際能力，引領長三角一體化發展。



（圖 8）香港代表隊於東京奧運取得歷史性佳績，摘下睽違 25 年的金牌，最終贏得 1 金 2 銀 3 銅，共 6 面獎牌。

聯席所長的話

2021 年，疫情回潮，中國面臨極為複雜嚴峻的防控局面。通過實施「動態清零」政策，中國政府撲滅 30 多起聚集性疫情，利用制度優勢，以最小成本實現最大成效，同時使得中國經濟展現出強大韌性，取得「十四五」良好開局。經濟總體持續恢復，增長速度在全球主要經濟體中繼續名列前茅，GDP 增長 8.1%，達到 114 萬億元人民幣。中國共產黨成立 100 周年，通過第三個歷史決議，總結黨的重大成就和歷史經驗。中共成功實現第一個百年奮鬥目標，如期打贏脫貧攻堅戰、全面建成小康社會，並向全面建設社會主義現代化國家的第二個百年奮鬥目標進發。

中國政府提出推進「共同富裕」，以三次分配，縮小貧富差距。為應對少子老齡化危機，中國進一步放鬆計畫生育政策，實施一對夫婦可以生育三個子女政策及相關配套措施。在經濟領域，中國政府加強管制，強化反壟斷措施，防止資本無序擴張，對教培行業提出「雙減」政策，減輕學生作業負擔和校外培訓負擔。此外，國家設立北京證券交易所，深化新三板改革，支持創新型中小企業發展。

第四屆中國國際進口博覽會於上海舉行，國家主席習近平在開幕式發表主旨演講，強調中國將堅定不移維護真正的多邊主義，堅定不移同世界共享市場機遇，堅定不移推動高水平開放，堅定不移維護世界共同利益。本屆進博會成果豐碩，累計意向成交 707.2 億美元。當中的國家展首次在線上舉行，提供數字展廳予 58 個國家和 3 個國際組織，累計超過 5800 萬次訪問量，新模式的開創有助促進各國交往。

國務院支持浦東新區落實改革開放，打造「社會主義現代化建設引領區」，服務中華民族偉大復興戰略全局、世界百年未有之大變局這兩個大局，使浦東成為國內大循環的中心節點和國內國際雙循環的戰略鏈接，在長三角一體化發展中更好發揮龍頭輻射作用。政府亦將發展虹橋國際開放樞紐，著力建設國際化中央商務區、構建國際貿易中心新平台、提高綜合交通管理水平以及提升服務長三角和聯通國際能力。另外，中共一大紀念館、上海世博文化公園（北區）、浦東美術館、上海天文館等文化科普新地標的落成，進一步提升城市的軟實力。

雖然疫情持續，但是香港社會和經濟逐漸復蘇。香港實施嚴格的社交距離措施經已一年，市民慢慢適應，而零售、酒店、餐飲、運輸，建造等行業失業率也從高位回落。政府因應年初疫情嚴峻，在油麻地、佐敦首次實施「封區強檢」。下半年疫苗接種計劃展開，令疫情逐步受控，本地經濟活動恢復正常。政府分階段發放消費券，希望刺激本地消費市道，帶動經濟復蘇和就業市場改善，同時鼓勵更多商戶和市民使用電子支付。

「跨境理財通」及「債券南向通」開通，進一步擴大中港兩地資本市場互聯互通。港交所宣布設立 SPAC（特殊目的收購公司）上市機制，中概股回歸港股，幫助香港恢復集資市場活動。此外，屯馬線全線開通，成為香港最長的鐵路線，為市民提供更高效便捷的交通服務。為落實愛國者治港，中央政府對香港選舉制度作出修改，完善候選人資格和議席產生辦法，選委會選舉及立法會選舉亦在新制度下成功舉行。

滬港所在 2021 年舉辦了兩項大型公開活動，探討國家和滬港雙城的發展。在 11 月 26 日，滬港所在香港中文大學舉辦第七屆李達三博士滬港發展講座，邀請香港教育大學公共行政學研究講座教授張炳良教授主講，講題為「『二次過渡』，慎思香港：新起點、新範式」。張教授講述香港由殖民時期至今的發展歷程，並提出香港進入「二次過渡」階段將面對的限制和機遇，寄望香港這個國際城市能在大灣區發展平台中發揮所長。

在 12 月 15 日，滬港所召開年度學術研討會，由香港中文大學主辦，並於網上舉行，主題為「國家『十四五』規劃和香港」。年會邀請了四位專家進行研討，包括滬港所副所長宋恩榮教授、香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所名譽高級研究員謝國樑博士、大灣區香港中心研究總監王緝憲博士及一國兩制研究中心研究總監方舟博士。

本刊的出版，見證了由復旦大學和香港中文大學合辦的滬港發展聯合研究所已經進入了第二十二個年頭，兩校的合作研究不斷深化。未來，復旦大學和香港中文大學兩校將繼續雙劍合璧，為滬港合作雙贏之路作出深入的分析，並提出獨到的見解和詳盡的政策建議。

陳詩一 杜巨瀾

2022 年 12 月

簡介

滬港發展聯合研究所成立於 2001 年，由香港中文大學和復旦大學在兩校經濟、社會、政治、文化等多學科交叉基礎上聯合創辦，是香港回歸以後內地與香港重點大學最早成立的合作研究和交流機構，向政府部門和企業機構等提供資政諮詢建議，提升大學對政府決策的影響力，為香港和上海持續繁榮發展和社會和諧進步提供智力支援。

宗旨

- 根據社會發展的需要，聯合研究重大戰略性、前瞻性、緊迫性課題，以科學的方法和態度，及新觀點和新視野，向政府部門和企業機構等提供政策性建議，為地區和國家整體謀求更大的福利，提升大學對政府決策的影響力。
- 提高復旦大學和香港中文大學這兩所綜合性大學的研究水準，進一步發揮兩校在創新型人才的培養方式和成長環境方面的典範作用，積累大學服務社會的經驗。
- 利用聯合研究所這樣的民間智囊組織和多學科聯合攻關機制，將專業研究和綜合研究相結合，為上海和香港經濟持續繁榮和社會和諧進步作出貢獻。
- 立足於上海、香港這兩個國際大都市，聯合研究長三角、珠三角這兩個大型城市群經濟、政治、文化和社會發展的基本經驗、問題和未來走向，借鑒國際上先進城市和城市群一體化發展的經驗，拓展和深化區域研究，為城市群的持續發展與高效治理，提供理論和經驗支援。

架構

顧問委員會

主席

金 力
復旦大學校長

段崇智
香港中文大學校長

管理委員會

主任

陳偉儀
香港中文大學副校長

陳志敏
復旦大學副校長

委員

陳詩一
復旦大學經濟學院黨委書記、教授

杜巨瀾
香港中文大學經濟系副教授

沈國麟
復旦大學港澳台事務辦公室主任

黃 咏
香港中文大學內地及大中華發展處處長

學術委員會

主任

劉遵義

香港中文大學藍饒富暨藍凱麗經濟學講座教授

張 軍

復旦大學經濟學院院長、教授

委員

趙志裕

香港中文大學社會科學院院長，卓敏心理學教授

范博宏

香港中文大學會計學院及財務系聯席教授

姜義華

復旦大學中外現代化進程研究中心主任、教授

梁元生

香港中文大學歷史系研究教授、榮休教授

林 曙

香港中文大學經濟學系教授

廖柏偉

香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所研究教授、經濟學榮休教授

盧永鴻

香港中文大學政治與行政學系主任、講座教授

彭希哲

復旦大學社會發展與公共政策學院文科資深教授

盛柳剛

香港中文大學經濟學系副教授

宋 錚

香港中文大學經濟學系主任、偉倫經濟學教授

孫立堅

復旦大學發展研究院金融研究中心主任、教授

王志強

復旦大學法學院院長、教授

吳心伯

復旦大學國際問題研究院院長、教授

徐 江

香港中文大學地理與資源管理學系教授

徐以汎

復旦大學管理科學系系主任、教授

袁志剛

復旦大學復旦大學就業與社會保障研究中心主任、教授

張俊森

香港中文大學經濟學榮休教授

周 林

香港中文大學商學院院長、卓敏經濟學教授

研究所

聯席所長

陳詩一

復旦大學經濟學院黨委書記、教授

杜巨瀾

香港中文大學經濟系副教授

副所長

錢世政

復旦大學管理學院教授

沈建法

香港中文大學地理與資源管理學系教授

宋恩榮

香港中文大學經濟學系客座教授

吳建峰

復旦大學經濟學院副教授

研究方向

專題計劃

- 滬港雙城作為國際金融中心之合作及競爭
- 兩地交易所之合作
- 兩個國際金融中心的分工
- 滬港雙城國際化程度的比較：過去、現在與將來
- 滬港雙城之社會經濟合作及聯繫：人口、旅客、貿易、投資及金融
- 滬港雙城作為海運、空運及物流樞紐之比較
- 滬港雙城作為國際貿易及展覽中心之比較
- 滬港雙城作為海外企業地區總部之比較
- 海峽兩岸交流對滬港雙城之影響
- 滬港雙城之文化及創意產業發展比較
- 滬港雙城之城市競爭力比較
- 優化製造業：長三角及珠三角之比較研究

預計成果

- **建立政策諮詢系列產品**
產品包括年刊、政策報告、論文、研究文集（或專論）、網站及資料庫等，為滬港兩地政府和中央提供資政報告，並為兩地社會和企業提供諮詢服務。
- **品牌性建立「滬港發展論壇」**
滬港所計劃重點建立高層次的「滬港發展論壇」，一年一度於香港和上海輪流舉辦，通過發佈年度研究主題報告和發展思路作思想交流，將該論壇建立成滬港兩地政界、業界和學界高端交流研討的品牌論壇。
- **通過「上海論壇」推動國際精英關注滬港發展**
目前「上海論壇」為綜合性論壇，並不專門關注滬港兩地發展。滬港所將推動每年一度的「上海論壇」，設立專門討論滬港發展的分論壇，通過薈萃學界、政界、商界三方精英的「上海論壇」，推動國際精英關注滬港發展。
- **建設滬港發展研究團隊，創造國際性的智庫**
高質量的研究和政策諮詢報告要靠紮實的基礎研究和國際精英的交流。滬港所將薈萃兩地的專家學者，建設滬港研究團隊，並通過國際性的會議，例如「上海論壇」及「滬港發展論壇」，建設國際性的交流平台，創造國際性的智庫。

學術活動

2021

- 第七屆李達三博士滬港發展講座由香港教育大學公共行政學研究講座教授張炳良教授擔任主講嘉賓，講題為「『二次過渡』，慎思香港：新起點、新範式？」。
- 第十八屆滬港發展聯合研究所年會在香港中文大學舉行，主題為「國家『十四五』規劃和香港」。

2019

- 承辦上海論壇 2019 分論壇，主題為「土地供應和都市增長——滬港及全球大城市經驗探討」。

2018

- 第六屆李達三博士滬港發展講座由北京大學博雅講席教授王緝思教授擔任主講嘉賓，講題為「世界政治的發展趨勢：是否進入新冷戰時代？」。
- 第十七屆滬港發展聯合研究所年會在復旦大學舉行，主題為「城市一體化和中國經濟」。

2017

- 第五屆李達三博士滬港發展講座由香港交易所首席中國經濟學家巴曙松教授擔任主講嘉賓，講題為「為人民幣資產定價：人民幣融入全球貨幣體系帶來的變革趨勢」。
- 第十六屆滬港發展聯合研究所年會在香港中文大學舉行，主題為「未來十年的中國經濟」。

2016

- 第四屆李達三博士滬港發展講座由前香港證監會主席梁定邦先生擔任主講嘉賓，講題為「香港、上海與我國金融發展大局今後十年的展望」。
- 第十五屆滬港發展聯合研究所年會在復旦大學舉行，主題為「一帶一路與金融合作：滬港視角」。

2015

- 第三屆李達三博士滬港發展講座由香港財經事務及庫務局局長陳家強教授擔任主講嘉賓，講題為「一帶一路：香港發展的機遇」。
- 第十四屆滬港發展聯合研究所年會在香港中文大學舉行，主題為「一帶一路：滬港發展的機遇」。

2014

- 第二屆李達三博士滬港發展講座由香港前財政司司長梁錦松先生擔任主講嘉賓，講題為「上海與香港：競爭還是合作？」。
- 第十三屆滬港發展聯合研究所年會「滬港經濟和長三角珠三角區域發展論壇」在復旦大學舉行。

2013

- 第一屆李達三博士滬港發展講座由香港經綸國際經濟研究院院長沈聯濤先生擔任主講嘉賓，講題為「上海和香港的金融發展」。
- 第十二屆滬港發展聯合研究所年會在香港中文大學舉行，主題為「中國經濟改革和滬港經濟發展」。
- 承辦上海論壇 2013 城市經濟分論壇，主題為「新形勢下的亞洲區域經濟一體化：目標、路徑和政策」。

2012

- 第十一屆滬港發展聯合研究所年會在復旦大學舉行，主題為「滬港發展與中國未來可持續增長」。

2009

- 第十屆滬港發展聯合研究所年會在香港中文大學舉行，議題聚焦在滬港兩地作為國際金融中心自身存在的優勢與劣勢、以及面對全球金融危機的挑戰和機遇等問題。

2008

- 第九屆滬港發展聯合研究所年會在復旦大學舉行，就兩地合作、發展、及研究方面的內容集中探討。

2007

- 「滬港發展趨勢論壇 2007」在香港中文大學舉行，專書於 2008 年出版。

2006

- 「滬港發展趨勢論壇 2006」在復旦大學舉行，專書於 2007 年出版。

2005

- 「滬港發展趨勢論壇 2005」在香港中文大學舉行，專書於 2006 年出版。

2004

- 題為「滬港教育改革的探討」之研討會在復旦大學舉行，論文於《教育學報》刊登。

2003

- 題為「滬港雙城之文化交流與互動」之研討會在香港中文大學舉行，專書於 2005 年出版。

2002

- 題為「中國西部開發與周邊國家」之研討會在昆明舉行，專書於 2003 年出版。

2001

- 題為「進入世貿後中華經濟圈的持續發展」之研討會在香港中文大學舉行，專書於 2002 年出版。

滬港統計數字

貨幣單位：美元

統計項目	上海	香港
本地生產總值 ⁽¹⁾	6,698 億	3,681 億
人均生產總值 ⁽¹⁾	26,905 元	49,779 元
出口	2,436 億	6,381 億
進口	3,858 億	6,828 億
勞動人口 ⁽²⁾	1,662 萬	387 萬
全年失業率 ⁽³⁾	2.7%	1.6%
零售	2,802 億	454 億
消費者物價指數	+1.2%	+1.6%
貨櫃處理（標準貨櫃單位：個）	4,703 萬	1,780 萬
存款總額	27,252 億	19,535 億
貸款總額	14,884 億	14,017 億
旅客人數	103 萬	9 萬
人口 ⁽⁴⁾	2,489 萬	741 萬
人口中具大專院校或以上程度 ⁽⁵⁾	842 萬	224 萬
公共開支	1,307 億	1,099 億

註：(1) 本地生產總值及人均生產總值以當時價格計算。(2) 上海的勞動人口為上年度勞動年齡人口。如非人口普查或抽樣調查之年份，勞動人口將調整自常住人口中 18-59 歲人士的變化，而此變化則推算自相同年齡的戶籍人口變化。(3) 上海的失業率為城鎮失業率。(4) 人口為常住居民。(5) 如非人口普查或抽樣調查之年份，上海具大專院校或以上程度之人口將累加該年之大專畢業生人數。

匯價計算：1 美元分別換算人民幣 6.425 元及港幣 7.774 元（2021 年平均價格）

資料來源：上海統計局、香港政府統計處、《2021 年上海市國民經濟和社會發展統計公報》、《上海市第七次全國人口普查主要數據公報》、《香港統計數字一覽 2022 年版》

第十八屆滬港發展聯合研究所年會

國家「十四五」規劃和香港

2021年12月15日，滬港發展聯合研究所召開了主題為「國家『十四五』規劃和香港」的年度學術研討會。本屆年會邀請了四位專家圍繞香港經濟前景、粵港澳大灣區發展、深港合作等相關領域進行主題發言，並與其他出席者交流和研討。

在第一個環節中，香港中文大學滬港發展聯合研究所副所長宋恩榮教授以「融入國家發展大局對香港的挑戰」為題，從基建擴容及跨境人流管理兩方面，探討香港在快速融入國家發展大局的背景下面對的挑戰。在基建擴容方面，香港需要大興土木擴展基建，然而香港建築業嚴重老化，其建築成本更是亞洲最高，加上近年的大型基建都嚴重超支和延誤，建設容量有限，難以進行更大規模的建設。為應對挑戰，特區政府應擬定北部都會區發展路線圖及時間表，釐定不同項目的優先次序，並應透過輸入建築工人，提升本地建築業生產力。在跨境人流管理方面，兩地融合帶來大量人流，過去自由行人流遠超香港容量，其經濟影響有限，社會政治影響卻甚為惡劣，香港至今仍未能有效處理相關問題。宋教授指出香港難以在短期內擴容，但政府應積極考慮管理人流，例如引入配額及計分制，以免民怨在疫情後恢復通關時再度爆發。

在第二個環節中，香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所名譽高級研究員謝國樑博士就著「疫情下香港經濟及四大中心發展趨勢」此題目，以最新的數據分析了香港國際航運中心、國際金融中心、全球離岸財富管理中心及國際科創中心的發展趨勢。在特首林鄭月娥最新的施政報告中，《北部都會發展策略》提出在新界北部建科技城，打造香港硅谷，其實早在前特首董建華就任期間已有相關的提議，但至今成效不如人意，反映軟件上的配合仍有不足。謝博士指出若現時的防疫措施維持，包括動態清零政策及禁止非香港居民入境，香港作為高度外放的經濟體將如何發展是未來值得持續研究的問題。他亦提到粵港澳大灣區是香港最核心的市場腹

地，2020 年大灣區經濟總量相當於世界第九大經濟體。香港在疫情後最快能做到的是與內地通關，香港應加速融入大灣區，以便恢復經濟。

在第三個環節，一國兩制研究中心研究總監方舟博士以『「十四五」規劃下香港的大灣區發展戰略』為題，從國際格局及香港兩個角度，探討大灣區的發展戰略。如習近平主席所說，世界正經歷百年未有之大變局。中國在「十四五」期間進入高收入國家行列，對全球購物力和財富格局都是一個突破性的變化。在新時代下，中國期望大灣區能夠成為引領世界格局的核心區域，而且通過港澳與直接腹地的融合，協助港澳解決內部的經濟社會深層次矛盾，包括香港就業市場與土地房屋短缺的問題。為了在「十四五」規劃及大灣區的基礎上進一步發展，在金融方面，香港應鞏固全球離岸人民幣業務樞紐地位、打造多元化金融交易平台、發展綠色金融和參與大灣區碳排放交易市場建設；在創新科技方面，香港應參與建設國際創科中心及重大科學平台，借助大灣區的製造業產業鏈推動本地創科發展，例如以創科作為北部都會區核心產業。

在第四個環節，大灣區香港中心研究總監王緝憲博士就著「港深雙城記的第三階段：轉」此題目，從演化分析的角度回顧了香港與深圳兩個城市崛起和互動的過程。從歷史上看，港深地區經歷了三次重要的空間發展轉變。第一次是 19 世紀中葉香港作為自由港出現，為「起」的階段。第二次是中國改革開放後深圳設市和經濟特區，承接了香港的製造業，香港回到其「貿易門戶」的角色，形成「前店後廠」模式，為「承」的階段。第三次是《港區國安法》後的《北部都會區發展策略》，香港第一次向北發展，打破過去與深圳空間刻意隔離、經濟實際融合的關係，為「轉」的階段。香港和深圳進入「轉」階段初期，雖然空間銜接，但採用「雙軌制」的兩制雙城將依然是國家利益極大化的合理設置。在競爭和比較中，兩個城市不但可以合作得更好，還可以篩選出最適合港深以至整個大灣區發展的制度和模式，以配合國家「十四五」規劃。

雖然因疫情關係，是次年會需要以線上形式舉行，但也無礙專家及學者們相互交流觀點與看法，從不同領域出發探討國家「十四五」規劃和香港的關係，取得了豐富的學術成果。



沪港发展联合研究所
Shanghai-Hong Kong Development Institute



第十八屆滬港發展聯合研究所年會

國家「十四五」規劃和香港



王緝憲博士
大灣區香港中心



宋恩榮教授
香港中文大學
滬港發展聯合研究所



謝國樑博士
香港中文大學
劉佐德全球經濟及金融研究所



方舟博士
一國兩制研究中心



Prof. Song Yun



Dr. Tse Kwok Leung



Dr. Fang Zhou



Dr. James Wang

第七屆李達三博士滬港發展講座

張炳良：「二次過渡」，慎思香港：新起點、新範式

是次講座的主題為「『二次過渡』，慎思香港：新起點、新範式」。香港教育大學公共行政學研究講座教授張炳良教授講述香港由殖民時期到現今的發展歷程，並提出我們經歷過去兩年的改變後，進入「二次過渡」階段將面對的限制和機遇。

張教授從「香港例外論」(Hong Kong Exceptionalism) 開始，提到香港的殖民統治歷史及特別行政區的憲制地位，導致了其在政治、經濟等不同方面的特殊性。於回歸後的二十多年裏，香港仍然是一個地緣政治混合體，既在中華人民共和國管轄範圍內，但又很大程度上超出了國家法律及制度的實際操作。這種曖昧性和張力幾乎成了常態，而當自治和差異發展為挑戰國家權威、威脅國家安全的極端，不信任和衝突便會侵蝕「一國兩制」脆弱的基礎。不幸地，這正是 2019 年政治動盪期間出現的狀況，並因而帶來了重大改變。中央政府實施嚴格的國家安全管制，以重整香港政治秩序，包括修改選舉制度確保管治者的忠誠。

在中國發生的轉變對香港經濟和社會轉型至關重要。香港經歷兩次經濟轉型。第一次轉型發生於 1950-60 年代，不少工業家和工人因內地的經濟和政治動盪逃離到香港，幫助香港從轉口貿易轉型為製造業。第二次是在 1980 年代，文革後，中國改革開放政策帶動香港發展為服務業樞紐，使其發揮作為金融、貿易和交通中心的影響力。當時，香港更是中國現代化的榜樣。上海、深圳、廣州以及其他省份和城市於不同領域，包括市場運作、銀行體系、金融監管、土地管理、房屋改革等，都要向香港學習。

然而，隨著內地經濟在 1990 年代後期迅速起飛，香港陷入了新的困境。香港經濟未來只能在不斷擴張和全球化的中國經濟中得到保障，但同時亦希望能夠繼續展現其獨特性和國際吸引力。1997 年的回歸本應是香港在中國現代化、機遇處處

下展開新旅程的黎明，但這卻是身份焦慮的開始。回歸不久後的亞洲金融風暴，引致了香港 30 年來最嚴重的經濟衰退，這座城市的經濟自豪感因而粉碎。2003 年七一遊行更標誌著特區的第一個管治危機。中央政府不能讓香港在經濟或政治上淪陷，故決定採取融合方案，透過不同的經濟合作和建立交通基礎設施，以「經濟吸納政治」。

看到上海和深圳近年的快速發展，甚至已超越香港，我們會問香港正在失去比較優勢嗎？一方面，香港在不同世界排名中保持名列前茅。例如：香港在世界經濟論壇 2019 年全球競爭力指數中排名第三，又在 2021 年人類自由指數中獲得經濟自由的世界第一。然而，另一方面，儘管香港整體生活水平很高，根深蒂固的結構性問題依然存在，如日益擴大的收入差距、樓價高企、在職貧窮、人口老化等。最大的威脅來自近年的政治兩極化和與內地的關係變差。香港社會現時有兩種對立的宿命論，一種認為香港因內地的入侵而倒塌，另一種認為香港制度不再有效，必須仰賴內地「拯救」我們。

我們可以用很多因素解釋 2019 年的政治動盪，包括政府危機管理不善、失控的分離主義、外部及外國勢力干預等。但是，我們確實需要反思為何如此多年輕人在過去兩年參與反建制的對抗甚至有時是暴力的行動。香港人對「一國兩制」天生的不安全感，導致懷疑、不信任和怨恨的情緒持續，最終引發身份政治的興起。張教授引述 Fintan O'Toole 對英國脫歐源由的解釋，他指出脫歐熱潮可以追溯到戰後英國逐漸消亡，國家無法確立其角色而產生不安和自憐情緒，期望從優越與自卑之間的掙扎中解脫。1997 年後的香港似乎逐漸進入了類似的矛盾心態，然後在 2019 年達到了高峰，但香港不能「退出」中國。香港 2019 年的過激行為，令內地對香港產生反感，視香港人忘恩負義，為外國勢力服務，將香港和內地的鴻溝又再擴大。香港正處於迫在眉睫的生存危機，經濟魅力下降、北京失去信任以及無法在瞬息萬變的國家格局中重新定位，還要面對不斷變化的國際地緣政治。

中國現時是世界第二大經濟體，購買力平價（PPP）已超越美國，中國正尋求一條可以快速發展的路徑。中國對自己的社會主義制度更有信心，不會屈服於美國主導的世界秩序，希望尋求一套經過修改的國際秩序，使其在當中擔當領導角色。相反，美國和一些西方大國視中國為新型威權主義，其崛起會威脅到迄今為止由西方定義的國際秩序，故美國率先發起攻勢，如美國印太戰略、QUAD（美國、印度、澳

洲、日本)及 AUKUS (美國、英國、澳洲), 遏制中國的勢力擴張。隨著中美衝突持續, 中央政府期望香港能夠效忠, 不能容忍任何被視為幫助西方損害國家安全或破壞政權穩定的活動。這座城市有可能成為西方向中國發動攻擊的棋子, 並在隨後的對抗中成為附帶的受害者, 但香港不能像事不關己一般保持「中立」。

進入「一國兩制」的下一階段, 北京期望香港能建立新的政治秩序, 減弱泛民派勢力, 遏止民粹政治, 重塑行政立法關係。誠然, 我們會面對更多限制, 但此並不意味著政治的終結。香港的高度自治、自由和生活方式仍然受到《基本法》的保護。與內地又國家主導的體制不同, 香港仍是一個開放和自由的市場經濟, 亦享有空間開展更大膽的計劃和制度革新。

香港的使命是要充分利用「一國兩制」, 敢於冒險和嘗試, 不應抑制膽量、創新和創業精神。過去, 香港以「做得到」精神 ('Can do' spirit) 見稱, 於反覆的外部挑戰和內部危機中, 不斷攀登新的高度。今天, 香港在意識到其要面對的局限和地緣政治處境的同時, 應努力提升其在國家的能見度, 並主動以「中國香港」的身份在國際舞台上, 訴說富有熱誠和具說服力的香港故事。

香港是大灣區的重要組成部分, 並不是在大灣區以外。大灣區不應被視為剩餘的選擇, 或者是我們內部問題的堆填區, 而是一個國際城市的發展平台。經濟融合應以合作和互補為基礎。中央政府不會視香港為另一個內地城市, 她希望香港能夠帶頭與深圳和廣州, 於大灣區創造經濟、社會、文化及科技影響力, 實踐李克強總理所說的「國家需要, 香港所長」。



滬港前瞻

上海：「四個破萬億」展現上海「實」力和「新」意

陳詩一 滬港發展聯合研究所聯席所長

自 2017 年上海 GDP 突破 3 萬億以來，2021 年上海經濟再上新臺階，首次突破 4 萬億，領跑全國其他城市。另外，2021 年上海還有三個破萬億，包括全口徑工業增加值、軟體和資訊服務業增加值和在手投資總額。這四個破萬億，既展現了上海的「實」力，也體現了經濟發展的「新」意（高科技）和「後」勁。

經濟領跑具「實」力

2021 年上海全年實現生產總值 43214.85 億元，按可比價格計算，較 2010 年增長 8.1%，且同比增速與全國持平。自 2017 年全市 GDP 規模突破 3 萬億元以來，2021 年突破 4 萬億元，保持國內城市首位。從產業結構來看，二三產業協調發展成效顯著。2021 年上海全市第二產業增加值比上年增長 9.4%，占 GDP 的比重為 26.5%，比上年提高 0.2 個百分點；第三產業增加值首次突破 3 萬億元，同比增長 7.6%，占 GDP 比重為 73.3%，對經濟增長貢獻率達 69.6%。

從微觀個體來說，上海的企業盈利情況良好。2021 年 1-11 月，全市規模以上工業企業利潤總額比上年同期增長 8.7%。就具體行業來說，化工行業利潤總額增長 44.7%，電氣機械和器材製造業利潤總額增長 17.2%，通用設備製造業利潤總額增長 13.4%，其他工業行業也全部實現盈利。2021 年 1-11 月，全市規模以上服務業企業營業利潤同比增長 35.2%；在 32 個規上服務業行業中實現盈利的行業有 22 個，盈利面達到 68.8%。就具體行業來說，利潤增長突出的行業包括：交通運輸業利潤增長最高，達到 4.2 倍。科研服務業和軟體資訊服務業利潤增長分別為 39.0% 和 23.2%。

上海的財政收入 2021 年實現較快增長。全年全市一般公共預算收入比上年增長 10.3%。受經濟復蘇、企業產銷較快增長、企業利潤增加、居民收入穩步增長等因素拉動，全年全市稅收收入同比增長 13.1%。

面對局部疫情防控、經濟週期的下行壓力和緊縮性行業政策出臺，2021 年上海的居民消費受到了一定衝擊，但是穩消費的努力卓有成效。2021 年上海市居民人均可支配收入為 78027 元，實現正增長，扣除價格因素，實際增長 6.7%。與此同時，2021 年上海居民消費價格同比上漲 1.2%，較為溫和，但並未對居民錢包造成巨大衝擊。

產業升級現「新」意

在國際形勢複雜嚴峻和國內疫情散發的大環境下，2021 年上海克服了缺芯、缺工、缺單「三缺」，和用工、物流、原材料、能源價格「四漲」等重重困難，在數字刷新高的同時，更是注重產業升級的創新。「先進製造」成為上海經濟發展的新動力，智慧網聯汽車、高端裝備、輕工消費品三大行業成為上海工業經濟的主要支撐。另外，2021 年上海在積體電路、生物醫藥、人工智慧等先導新產業和數字經濟、綠色低碳、元宇宙等高能「新賽道」密集佈局，鑄就上海經濟高品質發展的「韌性」。

2021 年上海積體電路、生物醫藥、人工智慧三大先導產業製造業完成工業總產值 3254.74 億元，比上年增長 18.3%，占規模以上工業總產值的比重為 8.2%。2021 年全市工業戰略性新興產業總產值同比增長 14.6%。其中，新能源汽車產值同比增長 1.9 倍，新能源、生物、數字創意產值分別增長 16.1%、12.1%、11.5%，增速均高於規上工業總產值增速。部分新產品產量同比保持快速增長，其中，新能源汽車增長 1.6 倍、工業機器人增長 34.6%、3D 列印設備增長 33.3%、筆記本電腦增長 31.9%、伺服器增長 27.7%、積體電路增長 19.8%。2021 年上海的資訊傳輸、軟體和資訊技術服務業營業收入比上年同期增長 21.5%，兩年平均增長 18.6%。

城市發展顯「後」勁

2021 年上海全面貫徹落實中央支持浦東打造社會主義現代化建設引領區意見，制定實施上海行動方案，明確 100 條 450 項具體任務，278 項任務取得積極進展和產生標誌性成果。2021 年浦東新區規模以上工業總產值占全市的比重達 31.5%，商品銷售總額占比達 34.7%，外貿進出口占比達 58.8%。洋山特殊綜合保稅區二

期實現封關驗收。全年自貿區臨港新片區規模以上工業總產值、固定資產投資分別比上年增長 72.7%和 62.0%。

在基礎設施投資方面，上海加快推進虹橋國際開放樞紐建設，總投資 290 億元的 20 個重大工程集中開工。第四屆進口博覽會如期舉辦，展覽面積和參展世界 500 強企業數量再創新高，按一年計累計意向成交 707.2 億美元。

2021 年上海吸引大小企業方面成績顯著。2021 年上海每千人擁有企業數 107.4 戶，居全國第一。截至 2021 年底，上海共有市場主體 318.97 萬戶，其中，企業 267.4 萬戶。2021 年，上海新設市場主體 52.01 萬戶，比上年增長 11.6%。2021 年，上海市企業服務雲平臺發佈惠企政策 9000 多條，解決企業訴求 8 萬多個，撮合服務訂單近 110 萬個，累計訪問量超 4900 萬人次。高品質營商環境助力更多中小企業在上海成長為「參天大樹」。

2021 年上海外商投資額再創新高，顯示上海經濟活力。2021 年新設外資企業 6708 家，同比增長 16.6%；吸引合同外資 603.91 億美元，同比增長 16.9%。2021 年上海實到外資 225.51 億美元，同比增長 11.5%，創歷史新高。外商投資規模增加的同時品質也穩步提高。其中商務服務業、高技術服務業引領增長，助力城市產業結構升級。以投資性公司、地區總部、股權投資專案為主的商務服務業實際使用外資 76.04 億美元，同比增長 38%。以資訊服務、研發和技術服務為主的高技術服務業實際使用外資 65.69 億美元，同比增長 11%。

上海「五個中心」建設扎實推進。2021 年上海金融市場交易總額達到 2511.07 萬億元，比上年增長 10.4%。首家外資獨資券商等一批金融業開放專案在上海落地。2021 年上還推出原油期權、「玉蘭債」碳中和債等金融創新產品和業務。2021 年口岸貨物進出口總額 10.09 萬億元，比上年增長 15.4%，繼續保持世界城市首位，亞太示範電子口岸網路拓展至 24 個成員口岸。2021 年全市貨物進出口總額首次突破 4 萬億元，也創歷史新高；其中，進口額、出口額分別增長 17.7%和 14.6%，增速均創 2016 以來的最高水準。全年集裝箱輸送量 4703.33 萬國際標準箱，比上年增長 8.1%，規模連續 12 年排名世界第一。

2021 年上海持續推動 5G+、AI+、區塊鏈+、北斗+、安全+等場景的開放，推進「工業互聯網平臺+製造」的應用佈局。全市 13 個區都設立了相關的數字產業集聚區，涵蓋研發、測試、製造、應用等多方面，可滿足不同細分行業、不同市場主體的需求。2021 年上海以超大城市為支撐，力圖成為數位化技術的最佳試驗場、數位化價值的最好實現地。

總結

2021 年，上海經濟爬坡過坎，穩健前行。在面臨需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力和更趨複雜嚴峻和不確定的外部環境下，上海經濟穩中求進，交出了突破四個「萬億」的亮眼成績，既與上海承接的改革開放重大戰略任務有關，更多的體現了上海持續多年的投入與培育的成果展現。對上海來說，2022 年依然是爬坡過坎的一年。上海需要果斷繼續深入改革，推動高水準開放，擔當起中國經濟的「壓艙石」。

主要參考文獻

上海市統計局（2022）。《2021 年上海市國民經濟和社會發展統計公報》，1 月。

香港：南金融北創科並駕齊驅

杜巨瀾 滬港發展聯合研究所聯席所長

潘學智 滬港發展聯合研究所副研究員

香港發展用地短缺，房屋供應不足，沒有足夠的土地儲備滿足發展和住屋需求。經濟結構偏重服務業，產業單一化，限制青年的就業前景。職住不平衡，對南北向交通系統造成重大壓力，市民在交通上消耗大量時間及資源。為解決以上三個發展樽頸，特區政府提出發展北部都會區，開拓土地空間，推動再工業化，提供就業機會，釋放新界發展潛力。

在港深接壤地區，深圳一方築起輪廓鮮明的城市天際線，但香港基於歷史原因仍有大片土地未曾發展。北部都會區將《香港 2030+》中的北部經濟帶為基礎，發展成都會商業核心區，形成「雙城三圈」的空間格局。「雙城」是香港和深圳，「三圈」則指深化與前海高端經濟合作的「深圳灣優質發展圈」、推動兩地創科產業發展的「港深緊密互動圈」及提供可持續生態旅遊機遇的「大鵬灣/印洲塘生態康樂旅遊圈」，實現《「十四五」規劃綱要》和《粵港澳大灣區發展規劃綱要》支持香港打造國際創科中心、建設港深創科園、提升前海合作區等發展定位。

新田科技城加快港深合作

政府將在新田大幅增加創科用地面積，構建港版矽谷——新田科技城，聚集科技人才工作和生活的綜合社區，發揮更具效益規模的產業群聚效應。連同興建中的港深創科園共 237 公頃創科用地，計劃提供 45,500 至 47,500 個住宅單位，以及容納 148,000 個創科產業職位。興建跨河橋樑和採用創新的出入境安排，更方便兩地創科人員頻繁的日常跨境流動。加上四條過境路徑與深圳對接，包括 2021 年開通的屯馬線和興建中的新皇崗口岸，新田科技城將成為港深跨境互動最密集的地區。

交通基建將會擴大洪水橋/廈村新發展區的規模和容量，提升為新界北核心商務區，與前海合作區的高端經濟合作發展，創造更多新經濟職位。港深兩地將研究興建洪水橋至前海的跨境鐵路站，以及連接流浮山至白泥的自動捷運系統，便利兩地交流互動。香港亦可在商務區建設具規模的創科地標，作為與前海深度合作的旗艦項目。

宜居環境平衡工作與生活

無地域限制的政府設施將會遷往北部都會區，港府亦會制定政策及措施，包括增加配套設施、簡化審批程序等，鼓勵公私營機構在北部都會區拓展業務。為加快高端經濟發展，政府會透過改善批地政策和改劃土地用途，如容許企業在創科發展用地興建自用人才公寓，吸引全球創科人才來港工作和定居，以及把部分工業區改劃為「商貿及創科」地帶，提供共享工作間鼓勵初創企業進駐，改善職住平衡，創造更多就業機會。

北部都會區擁有豐富多樣的生態環境，當中後海灣和米埔的紅樹林是拉姆薩爾公約指定的國際重要濕地。香港有望與深圳制定保育協作計劃，結合福田紅樹林自然保護區、米埔自然護理區、香港濕地公園及塱原自然生態公園，跨越行政邊界，建立完整濕地系統。政府亦計劃收回具保育價值的私人濕地和魚塘，並進行修復和妥善管理，建立南生圍、三寶樹、蠔殼圍三個濕地保育公園。此外，新界北城鄉綠道將自然生態、傳統鄉鎮村落、歷史地點串連，更能締造高景觀價值的戶外生態康樂或旅遊空間。

面對各方面的發展矛盾和挑戰，香港需要掌握國家政策賦予的政策優惠及可激發的發展動力，充分利用鄰近大灣區城市的優勢和機會，突破目前的困局。在「雙城三圈」的空間結構下，北部都會區將會與深圳緊密合作發展創科產業，構建國際創新科技中心，媲美支撐香港作為國際金融中心的維港都會區，成為香港第二個經濟引擎，同時促進港深融合，豐富「一國兩制」事業的實踐。「南金融、北創科」，兩個都會區將會並駕齊驅，相輔相成，為香港的整體發展燃點新動力，增添新姿采。

滬港大事年記

上海

一月

- 1日，從即日起，根據《上海市關於進一步加強塑膠污染治理的實施方案》，上海各大商場、超市、藥店書店不再提供一次性塑膠購物袋，餐飲行業也不能提供不可降解一次性塑膠吸管、餐具。
- 4日，「張江線上」和「長陽秀帶」兩個線上新經濟生態園正式揭牌，標誌著上海正式啟動建設以「線上新經濟」為特色的世界級創新地標。兩大生態園總規劃面積超過 1100 公頃，今後三年有望形成超 150 萬方新產業載體，引進 15 萬產業從業人員，新增產業營收 2000 億，將全力打造成為數字新經濟的產業首選地、人才蓄水池、業態創新爐、集成應用場、制度先行區。目前，美團點評、位元組跳動、嗶哩嗶哩、盛趣遊戲、閱文集團等一批企業已計畫入駐。

二月

- 4日，中華人民共和國國務院批准《虹橋國際開放樞紐建設總體方案》。方案要求要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的十九大和十九屆二中、三中、四中、五中全會精神，深入貫徹習近平總書記在扎實推進長三角一體化發展座談會上的重要講話精神，按照黨中央、國務院決策部署，認真落實《長江三角洲區域一體化發展規劃綱要》有關要求，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，緊扣「一體化」和「高品質」兩個關鍵，著力建設國際化中央商務區，著力構建國際貿易中心新平臺，著

力提高綜合交通管理水準，著力提升服務長三角和聯通國際能力，以高水準協同開放引領長三角一體化發展。

- 25 日，上海市政府發佈《上海市加快新能源汽車產業發展實施計畫（2021-2025 年）》。計畫主要內容包括，一是提升產業基礎能力。強化整車技術創新，增加高端純電動車型供給，完善燃料電池汽車全產業鏈生態。支援新一代動力電池、高功率密度驅動電機及控制系統、燃料電池系統、車用作業系統及車規級晶片等關鍵零部件核心技術研發。推動多種形式車用氫氣儲運技術應用，大幅降低成本。二是打造完整產業生態。支援生態主導型企業發展，鼓勵國內外技術領先、實力雄厚的企業在滬投資建設整車製造、研發專案。三是構建綠色交通能源體系。完善新能源汽車專用牌照支持政策，自 2023 年起對消費者購買插電式混合動力汽車不再發放專用牌照額度。公交汽車、巡遊計程車、黨政機關及國有企事業單位公務車輛等有適配車型的，新增或更新車輛原則上全部使用純電動汽車或燃料電池汽車。四是落實新型基礎設施配套保障。鼓勵集中式充電站、計程車充電示範站建設，充分利用綠地、公共道路停車場等資源佈局經營性充電設施。鼓勵商場物業等減免充電車輛停車費，通過對佔用充電車位的燃油車提高收費標準等方式，緩解「油車占位」矛盾。五是健全制度體系。完善新能源汽車動力電池溯源機制，落實廠商主體責任。提出和完善新能源汽車使用及突發事故應急救援、車用氫氣儲運等領域標準規範，積極推廣北斗導航在巡遊計程車計量計價領域應用。

三月

- 2 日，上海市政府於公佈《上海市加強改革系統集成持續深化國際一流營商環境建設行動方案》。這成為上海優化營商環境 4.0 版方案，主要在前 3 年改革經驗的基礎上，繼續深化、細化、系統化各領域改革，加強地方事權系統集成，提升企業營商便利度該方案圍繞優化政務環境等 5 方面提出 31 項任務，共 207 條舉措。主要包括優化政務環境、提升企業全生命週期管理服務、營造公平競爭市場環境、強化安商穩商企業服務、加強實施保障等。
- 18 日，中共中央政治局委員，上海市委書記李強主持上海市城市規劃、設計專家座談會並指出：城市規劃、設計對城市發展具有舉足輕重的作用，要在新起點上與時俱進做好城市規劃、設計工作，聚焦上海「十四五」規劃和 2035

年遠景目標，著力促進重大戰略任務落地落實，著力塑造體現高品質生活的「城市表情」，更好引領城市未來發展。要緊扣平衡發展、整體發展、協同發展，按照具有獨立的綜合性節點城市定位，深入研究「五個新城」建設等，推動資源要素調整優化和科學重組，助推引領新空間格局加快形成。要加快舊區改造和城市有機更新，做好歷史建築、歷史風貌保護利用的大文章，注入文化元素，更新展現形式，煥發新的活力。

- 22 日，上海市宣佈全面啟動生態清潔小流域建設，計畫到 2025 年，建設 50 個生態清潔小流域，覆蓋約 3200 平方公里的土地，約占全市總面積的 51%；到 2035 年，覆蓋全市的 151 個生態清潔小流域全部建成。主要措施包括參照河長制，流域治理落到實處，並將全市共劃分為 151 個生態清潔小流域。每個「小流域」還下設若干治理單元，中心城區以骨幹水系為治理單元，郊區以村落水系為治理單元。另外從評價指標上，上海制定了一套生態清潔小流域建設的指標體系，包括水土治理、環境治理、生態治理等三大類 11 項評價指標，其中多項指標均為上海河湖治理上的創新。
- 29 日，上海舉辦首屆旅遊產業博覽會，此次展會以「聚產業、天下游」為主題，包括展示交易、國際賽事、專業論壇等百餘場活動，致力於打造綜合性、國際化的旅遊產業盛會。另外此次博覽會還包括上海國際酒店及餐飲業博覽會、上海國際酒店及商業空間博覽會、上海旅博會主題展，以及 2021 上海旅遊產業發展峰會、主題論壇等活動。其中，峰會包括「主旨論壇」、「2021 旅遊資源開發大會」、「論駕 318」、「2021 文旅場景創新發展論壇」，邀請業界專家、企業代表、創意設計師等共同探討旅遊業未來發展。據悉，此次博覽會展覽面積共計 60 萬平方米，展商數超過 5000 家，包括餐飲、酒店、遊艇房車、戶外活動等產業鏈展商。

四月

- 7 日，2021 年上海全球投資促進大會在上海中心舉行，總投資 4898 億元的 216 個重大產業專案集中簽約，「五個新城」和一批特色產業園區、民營企業總部集聚區面向全球招商。繼去年 3 月全市首批 26 個特色產業園區集中發佈，此次會上又正式發佈第二批 14 個特色產業園區和 3 個民營企業總部集聚區。包括「張江線上」「長陽秀帶」線上新經濟生態園在內的第二批特色產

業園區規劃面積約 50 平方公里，將圍繞三大先導產業發展、重點領域產業鏈補鏈強鏈和城市數位化轉型，打造高品質的產業發展新空間。3 個民營企業總部集聚區規劃面積約 17 平方公里，將加快建設民營經濟發展新高地。其中，南虹橋集聚區將重點發展國際貿易、生命健康、文創電競等業態，張江集聚區將引育一批積體電路、生物醫藥、人工智慧等領域頭部企業，市北高新集聚區將聚焦金融科技、健康醫療、文化旅遊、專業服務等領域。

- 15 日，由商務部、科技部、國家智慧財產權局、上海市政府聯合舉辦的以「新技術·新經濟·新價值，賦能新發展格局」為主題的第八屆中國（上海）國際技術進出口交易會在世博展覽館舉辦。本屆交易會主題為「新技術·新經濟·新價值，賦能新發展格局」，秉承「創新驅動發展、保護智慧財產權、促進技術貿易」理念，立足服務國家戰略，聚焦先進技術成果，體現數位化轉型要求，連結境內外創新資源，著力提升展會品質能級。本屆交易會以「線上線下融合」方式呈現，全新設立線上展區，組織雲展覽、雲發佈、雲會議、雲逛展活動，聯通國內國際資源，設置科技創新、城市更新、專業技術、創新生態以及交易服務五個展區，展出面積 3.5 萬平方米，參展企業逾千家。
- 21 日，國務院批復《上海市服務業擴大開放綜合試點總體方案》，將上海納入服務業擴大開放綜合試點城市。《方案》主要措施包括：（一）推動服務業重點行業領域深化改革擴大開放（二）推動服務業擴大開放在重點平臺和重點園區示範發展：虹橋商務區、浦東軟體園（三）優化服務業開放發展的體制機制：加快簡政放權、不斷優化營商環境。（四）加強服務業開放發展的政策和要素保障：.推進貿易投資便利化優化人才保障。強化智慧財產權及資料保護加強金融風險防控。

五月

- 1 日，2021 年全國消費促進月暨上海「五五購物節」啟動活動在上海舉行。中共中央政治局委員、上海市委書記李強出席。商務部部長王文濤，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄，市委副書記、市長龔正分別致辭。上海第二屆「五五購物節」也於當天同步啟動。今年的購物節聚焦「全球首發季」和「全城打折季」兩大主題，打造日日有活動、周周有亮點、最新最潮最划算的消費盛會，將開啟一場國際國內品牌連袂密集首發、千企

萬店打折促銷的大聯歡。根據中國銀聯聯合支付寶、微信支付提供的上海地區消費支付即時金額，從5月1日晚8點到10點，2小時累計消費支付金額突破20億元。而去年首屆五五購物節，突破20億元用了2小時57分鐘。

- 10日，長三角自由貿易試驗區聯盟成立大會在滬舉行。上海市委副書記、市長龔正，商務部黨組副書記、國際貿易談判代表兼副部長俞建華出席，並共同為聯盟秘書處揭牌。江蘇省副省長惠建林、浙江省副省長朱從玖、安徽省副省長章曦出席。成立長三角自貿試驗區聯盟是深入學習貫徹習近平總書記重要講話和指示批示精神、落實中央決策部署的創新舉措，將為四地自貿試驗區建設注入新動力，為長三角高品質一體化發展搭建新平臺。下一步，聯盟將以市場主體需求為導向，立足長三角資本市場服務基地、長三角國際貿易「單一視窗」、上海自貿試驗區專業貿易服務平臺等現有功能性平臺資源，做強做優貿易便利化、投資便利化、金融創新等十大服務功能，合力推進更高水準的制度創新、更高品質的創新發展，營造更優的營商環境，進一步深化四地自貿試驗區聯動發展。會上，三省一市還共同發佈了長三角自貿試驗區十大制度創新案例，涉及貿易監管、跨港協作、金融開放、科技創新、市場監管等改革領域，體現了長三角自貿試驗區聯動發展、服務長三角一體化等國家戰略的最新創新成果。
- 21日，第十屆中國花卉博覽會天在崇明開幕。李強，第十一屆全國人大常委會副委員長、中國花卉協會名譽會長陳至立，龔正，國家林業和草原局局長關志鵬，中國花卉協會會長江澤慧出席開幕式。這是繼1997年之後上海第二次承辦花博會。共有189個參展單位參展，是歷屆花博會參展單位最多的一次。本屆花博會園區總規劃面積10平方公里，是花博會歷史上展園面積最大的一屆。同時，本屆花博園總體規劃佈局為「三區、一心、一軸、六館、六園」，共設有180個室外展園和64個室內展區，31個省區市和港澳臺地區建設的展園展區，各個展園的花卉高達數百種，園區公共綠地達到120萬平方米，均創下歷屆花博會之最。
- 22日，以「百年回望 崇尚科學 自立自強」為主題的2021年上海科技節在上海科技館正式拉開帷幕。上海市委書記李強，上海市委副書記、上海市長龔正與全市科技工作者和青少年代表一起出席啟動儀式。開幕式上，葉叔華院士、汪品先院士等科學家通過視頻講述奮鬥歷程、展望美好未來。本次上

海科技節圍繞十大主題板塊推出 2300 多項各類活動，傳承科學精神，用好科技史料，講好科技故事，凝聚科技力量，在全社會營造良好的創新文化氛圍。全市各委辦局、各區、高校、科研院所、重點實驗室、工程技術中心、外資研發機構、科普基地、企業等積極參與，緊貼科技熱點看點，推出科普基地惠民活動、科技創新基地開放活動以及科技賽事、科普展演、青少年科學探究等活動，讓公眾共用科技盛宴。

六月

- 10 日，十三屆全國人大常委會第二十九次會議作出《關於授權上海市人民代表大會及其常務委員會制定浦東新區法規的決定》。根據該授權決定，上海市人大及其常委會可以根據浦東改革創新實踐需要，遵循憲法規定以及法律和行政法規基本原則，制定浦東新區法規，在浦東新區實施。這是為建立完善與支持浦東大膽試、大膽闖、自主改相適應的法治保障體系，推動浦東新區高水準改革開放，打造社會主義現代化建設引領區的需要。
- 10 日，以「全球大變局下的中國金融改革與開放」為主題的第十三屆陸家嘴論壇，在滬開幕。上海市委書記李強出席開幕式暨全體大會。中國人民銀行行長、論壇共同輪值主席易綱，上海市市長、論壇共同輪值主席龔正出席會議並致辭。本屆論壇設有七場全體大會和一場浦江夜話，邀請來自全球政府和金融監管機構的高層領導、財經界領袖以及著名專家學者，圍繞當前經濟、金融領域的熱點問題展開討論，包括「全球大變局下的中國金融改革與開放」、「金融助力碳達峰、碳中和」、「全球抗疫背景下的經濟合作與發展」、「註冊制改革下的中國資本市場新生態」、「雙迴圈格局下人民幣的新角色與全球資源配置」、「金融服務實體經濟與科技創新發展」、「經濟金融的數位化轉型」、「金融助力美好生活：消費、醫療、養老與教育」等八大議題，為推動解決當前全球經濟金融重大問題、進一步完善全球經濟金融治理帶來啟迪。
- 22 日，中共上海十一屆市委十一次全會審議通過《中共上海市委關於厚植城市精神彰顯城市品格全面提升上海城市軟實力的意見》。《意見》提出要充分發揮軟實力的「加速器」作用，讓核心價值凝心鑄魂、讓文化魅力競相綻放、讓現代治理引領未來、讓法治名片更加閃亮、讓都市風範充分彰顯、讓天下英才近悅遠來。《意見》指出，要不斷增強世界影響力，就必須更加重視軟實

力，在持續增強硬實力的同時加快提升軟實力，充分發揮軟實力的「加速器」作用，全面推動軟實力與硬實力互動並進、相得益彰。全會還審議通過《中國共產黨上海市第十一屆委員會第十一次全體會議決議》。

七月

- 1 日，上海市慶祝中國共產黨成立 100 周年大會舉行。中共中央政治局委員、上海市委書記李強出席會議並強調，習近平總書記「七一」重要講話，是一篇馬克思主義綱領性文獻，是新時代中國共產黨人不忘初心、牢記使命的政治宣言，是我們黨團結帶領人民以史為鑒、開創未來的行動指南，深刻總結「一個主題」和「四個偉大成就」，對於我們在新的征程上傳承紅色基因、踐行初心使命、創造新的歷史偉業，具有十分重大的指導意義。上海作為中國共產黨的誕生地和初心始發地，要認真學習貫徹習近平總書記在慶祝中國共產黨成立 100 周年大會上的重要講話精神，毫不動搖堅持黨的領導，毫不動搖強化理論武裝，毫不動搖建設人民城市，毫不動搖抓好第一要務，毫不動搖深化改革開放，毫不動搖推進偉大工程，不辱使命、不負重托，奮力創造出令世界刮目相看的新奇跡，展現出建設社會主義現代化國家的新氣象。
- 8 日，2021 世界人工智慧大會將在上海世博中心召開，本次大會由上海市政府與國家發展改革委、中華人民共和國工業和資訊化部、中華人民共和國科學技術部、中共中央網路安全和資訊化委員會辦公室、中國科學院、中國工程院、中國科學技術協會共同主辦。今年大會的主題是「智聯世界 眾智成城」，旨在通過彙聚世界人工智慧發展的最新成果和觀點，為全球人工智慧協同共治描繪新藍圖，為我國人工智慧健康發展注入新活力、為上海城市數位化轉型增添新動能。世界人工智慧大會首日基於「以人為本」的城市視角和人工智慧自身的進化視角兩者融合展開。城市視角表現人在城市中的生產、生活、秩序的三大需要；進化視角呈現人工智慧進化帶來的理念發展、產業繁榮、技術進步三大特徵。
- 12 日，第十四屆國際數學教育大會在上海舉行，李強出席開幕式並指出，要大力支持數學研究的前沿探索、數學教育的創新發展、數學科學的廣泛應用，讓數學更好引領創新發展，助力創造美好生活。教育部副部長翁鐵慧出席開幕式並致辭。國際數學教育大會是在國際數學教育委員會指導下舉辦的全球

數學教育界水準最高、規模最大的學術會議，每 4 年舉辦一次，被譽為國際數學教育界的「奧林匹克」。本屆大會是國際數學教育大會發起以來首次在中國舉辦，受中國數學會委託，由華東師範大學承辦。為期 7 天的大會，將有來自全球 129 個國家和地區的數學教育學者通過線上線下相結合方式參與約 500 場學術會議和活動，分享最新研究成果，交流數學教育理論研究和實踐探索經驗，展望數學教育未來。

- 15 日，《中共中央國務院關於支持浦東新區高水準改革開放打造社會主義現代化建設引領區的意見》發佈。《意見》指出，到 2035 年，浦東現代化經濟體系全面構建，現代化城區全面建成，現代化治理全面實現，城市發展能級和國際競爭力躍居世界前列。到 2050 年，浦東建設成為在全球具有強大吸引力、創造力、競爭力、影響力的城市重要承載區，城市治理能力和治理成效的全球典範，社會主義現代化強國的璀璨明珠。《意見》賦予浦東改革開放新的重大任務。年內，圍繞引領區建設，8 部地方性法規規章等出臺，涉及深化「一業一證」改革、智慧財產權保護、資料管理等多個方面。
- 16 日，全國碳排放權交易市場上線交易啟動儀式以視頻連線形式舉行，在北京設主會場，在上海和湖北設分會場。中共中央政治局委員、上海市委書記李強在上海分會場出席啟動儀式。建設全國碳市場是利用市場機制控制和減少溫室氣體排放、推進綠色低碳發展的一項重大制度創新，也是推動實現碳達峰目標與碳中和願景的重要政策工具。全國碳市場的碳排放權註冊登記系統由湖北省牽頭建設、運行和維護，交易系統由上海市牽頭建設、運行和維護，資料包送系統依託全國排汙授權管理資訊平臺建成。全國碳市場第一個履約週期為今年全年，納入發電行業重點排放單位 2162 家，覆蓋約 45 億噸二氧化碳排放量，是全球規模最大的碳市場。首日成交量 410.40 萬噸，成交額 21023.01 萬元。

八月

- 2 日，《財富》雜誌發佈 2021 年世界 500 強榜單。此次以 2020 財年資料排名的世界 500 強，反映了疫情全球大流行後世界企業的變化趨勢，中國共有

143 家公司上榜，比去年增加 10 家，上榜公司數量連續第二年超過美國，位居世界第一。今年世界 500 強中國企業中，上海共有 9 家，數量與去年持平，分別為上汽集團、中國寶武、交通銀行、綠地控股、中國太保、浦發銀行、中遠海運、上海建工和上海醫藥。此次上榜的上海企業中，上汽集團排名第 60 位，仍為上海最高，並保持全國汽車行業第一，2014 年起邁入百強以來，迄今已連續 8 年穩居百強行列。首次進入百強的中國寶武營收利潤均大幅上升，其營收已接近千億美元大關，並在全球鋼鐵企業中排名第一。去年首次上榜後，上海建工今年排名上升 60 位，位列第 363 位，成為排名提升最快的上海企業。中國太保、綠地控股、中遠海運、上海醫藥四家上海企業今年排名均提升超過 30 位元，顯示上海不同行業領域共同的逆勢上揚勢頭。交通銀行排名第 137 位，較去年上升 25 位；浦發銀行排名第 201 位，上升 19 位。

- 18 日，《關於支持中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區自主發展自主改革自主創新的若干意見》正式發佈。「三個自主」若干意見增加了推進城市數位化轉型，建設全域感知的智慧物聯專網，加快建設低碳發展示範區等新領域和新內容。意見提出，支持臨港新片區構建開放型產業體系，提高經濟規模和品質。包括發展全產業鏈融合的積體電路產業，加快生物醫藥產業發展，打造人工智慧創新和應用示範區，壯大智慧新能源汽車產業。打造離岸貿易創新發展實踐區，推動服務貿易創新發展，做強洋山特殊綜合保稅區產業功能，提升全球航運樞紐能級。據悉揭牌成立兩年來，臨港新片區建設取得了階段性成果，累計簽約專案 765 個，涉及投資額 4478 億元。
- 24 日，上海市政府發佈《上海國際金融中心建設「十四五」規劃》（下稱《規劃》），對未來五年上海國際金融中心建設提出明確的發展方向和任務措施。到 2025 年，上海金融市場交易總額將達到 2800 萬億元左右，金融市場直接融資規模達到 26 萬億元左右，上海金融市場直接融資額占全國直接融資額的比重保持在 85% 以上，境外投資者在上海債券市場持有的債券餘額比重 5% 左右，「熊貓債」累計發行規模 7000 億元左右，集聚 50 家左右金融科技龍頭企業。

九月

- 3日，上海市工商業聯合會成立70周年大會舉行。市委書記李強出席會議並強調，要深入貫徹落實習近平總書記關於民營經濟發展的重要論述，始終堅持「兩個毫不動搖」方針，緊緊圍繞「兩個健康」主題，更好發揮工商聯組織的引領、服務、凝聚作用，續寫上海工商聯事業發展新篇章，開創上海民營經濟發展新局面，為上海創造新奇跡、展現新氣象作出更大貢獻。他說，70年來，市工商聯團結廣大工商界人士，積極回應黨和國家號召，以實業報國，為富民出力，與城市發展同頻共振，書寫了精彩篇章，作出了重要貢獻。進入新時代，我們要毫不動搖鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展，以海納百川的胸懷彙聚發展的力量，一以貫之培育、發展、壯大民營經濟，大力推動新時代上海民營經濟高品質發展。
- 10日，李強主持召開新冠肺炎疫情防控基層代表座談會，指出廣大基層一線同志在疫情防控的前沿陣地持續奮鬥、奉獻付出，為全市統籌推進疫情防控和經濟社會發展作出了重要貢獻。要深入貫徹落實習近平總書記重要講話和指示批示精神，繼續弘揚偉大抗疫精神，守土有責、敬業奉獻，不怕疲勞、連續作戰，招之能戰、戰之能勝，以昂揚的狀態和良好的精氣神當好人民安康和城市安全的守護者。
- 25日，中國電氣裝備集團有限公司成立大會在滬舉行。李強，國務院國資委黨委書記、主任郝鵬共同為中國電氣裝備集團成立揭牌，並出席上海市人民政府與中國電氣裝備集團戰略合作協定簽約儀式。電氣裝備製造業承擔著推動新能源發展和保障國家能源安全的重要使命。中國電氣裝備集團以中國西電集團、許繼集團、平高集團、山東電工電氣等行業骨幹企業為基礎重組組建，旨在更廣領域、更高層次統籌優化輸配電裝備製造業佈局，進一步提升我國輸配電裝備領域核心技術自主可控能力和產業鏈現代化水準。
- 26日，央視融媒體產業投資基金在滬正式成立，這是我國首個以媒體融合為主題的國家級產業投資基金。李強，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄出席成立活動並共同為基金成立揭牌。央視融媒體產業投資基金由中國國際電視總公司、中國電信、中國文化產業投資母基金等26家企業共同發起設立，總規模人民幣100億元，投資5G+4K/8K+AI、文娛產業、體育產業、數位化技術等領域央視融媒體產業投資基金由中央廣播電視

總台所屬中國國際電視總公司，以及中國電信、中國文化產業投資母基金等 26 家企業共同發起設立，總規模 100 億元，首期規模 37 億元。基金主要投向 5G、超高清、人工智慧、雲計算、區塊鏈等前沿技術應用，扶持新媒體、新業態，全方位推進效益提升，奮力實現大文化、大資本、大經營的戰略藍圖。

- 29 日，《上海市建設具有全球影響力的科技創新中心「十四五」規劃》發佈，目標到 2025 年，努力成為科學新發現、技術新發明、產業新方向、發展新理念的重要策源地。其中提出，未來 15 年是具有全球影響力的科技創新中心功能全面升級的關鍵躍升期，這一時期科技發展要為 2035 年上海基本建成具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市和充分體現中國特色、時代特徵、上海特點的人民城市，成為具有全球影響力的長三角世界級城市群的核心引領城市提供強大支撐。未來的科技創新中心建設，需要牢牢把握創新在現代化建設全域中的核心地位，立足科技自立自強，強化科技創新策源功能，錨定科技發展的重點領域和關鍵環節，全面開展前瞻性、體系化佈局。
- 25 日，英國智庫 Z/Yen 集團發佈第 28 期全球金融中心指數（GFCI 28），上海首次躋身全球前三，與前兩名紐約、倫敦的差分進一步縮小。疫情中國國際金融機構對上海的信心不減反增，上海各項綜合得分較上一次提升 8 分。
- 28 日，2020 年上海市「白玉蘭榮譽獎」、「上海市榮譽市民」稱號頒授儀式舉行。日本籍人士平井康光獲「上海市榮譽市民」稱號，西班牙籍人士安瑞璋等 10 位外籍人士獲得「白玉蘭榮譽獎」。上海市市長龔正頒授證章、證書。
- 29 日，上海市抗擊新冠肺炎疫情表彰大會在世博中心隆重舉行，1000 名先進個人、300 個先進集體和 100 名優秀共產黨員、80 個先進基層黨組織受到表彰。市領導為受表彰的個人和集體代表頒獎。

十月

- 9 日，上海市各界人士紀念辛亥革命 110 周年大會在上海展覽中心隆重舉行。上海市委書記李強在會上強調，要認真學習貫徹習近平總書記在紀念辛亥革命 110 周年大會上的重要講話精神，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，發揚孫中山先生等辛亥革命先驅的偉大精神，從百餘年來中華民族尋求復興之路的光輝歷程中汲取奮

發圖強、砥礪奮進的強大力量，激勵全市人民為加快建設具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市、為實現中華民族偉大復興的中國夢而不懈奮鬥。

- 15日，第三十三次上海市市長國際企業家諮詢會議舉行視訊會議。上海市委書記李強，市委副書記、市長龔正與來自全球22個城市的40位國際企業家「雲端」暢談，圍繞「新發展格局與上海改革開放引領角色」這一主題，聽取國際企業家的真知灼見，推動上海與國際企業家深化合作，攜手應對風險挑戰，共同促進繁榮發展。李強在致辭時代表上海市委、市政府，感謝與會企業家對上海經濟社會發展的支持幫助。他說，上海正在深入貫徹落實習近平主席對上海工作的重要指示精神，奮力跑好新征程上的「第一棒」，主動服務構建新發展格局。上海將致力於暢通經濟迴圈，進一步深化國際經濟、金融、貿易、航運和科技創新中心建設，加快建設國際消費中心城市，打造中國經濟高品質發展的強勁活躍增長極。
- 19日，以「數字經濟時代的智慧財產權保護與合作」為主題的第十八屆上海智慧財產權國際論壇舉行。李強出席開幕式並致辭。李強指出，上海要把加強和改進智慧財產權工作作為推動經濟高品質發展的重要抓手、全面優化營商環境的重要內容、提升城市能級和核心競爭力的戰略支撐，全力打造亞太地區智慧財產權中心城市。此屆論壇由國家智慧財產權局、WIPO和上海市人民政府共同主辦，上海市智慧財產權局承辦。論壇為期4天，50余位嘉賓將圍繞「智慧財產權運營賦能全球數字經濟時代」「凝聚創新力量 加強國際合作」等話題進行深入探討。
- 22日，上海市製造業數位化轉型工作推進會召開。會議指出，數字經濟已經成為高品質發展的新引擎，數位化轉型也成為提升製造業競爭力的必由之路。未來三年，要推動全市規模以上企業數位化轉型比例達到70%，特別是要聚焦「3+6」重點產業體系，帶動全行業平均提質3%、降本8%、增效8%。會上，長三角G60工業互聯網創新應用體驗中心正式建成啟動。體驗中心以「一核多點，一線二譜，一廊九城」為設計理念、以「體驗、測試、驗證、服務、創新」五位元一體的功能打造，彙聚展示了30多家工業互聯網企業近60個產業數位化（四大創新模式應用場景）和數位產業化（智慧硬體、工業軟體、5G全連結）案例，推動成為全國工業互聯網解決方案輸出策源地、應用體驗集中地、專業人才輸出地。

- 28 日，李強出席奧運會全運會上海市總結表彰大會，向參加第 32 屆夏季奧運會和第 14 屆全運會載譽凱旋的上海體育健兒表示熱烈祝賀，並為奧運冠軍許昕、鐘天使頒授「上海市體育事業白玉蘭傑出成就獎」。在東京奧運會上，46 名上海體育健兒代表國家出征，收穫 5 枚金牌、4 枚銀牌、2 枚銅牌，取得歷史最佳成績，為中國體育代表團圓滿完成參賽任務作出了積極貢獻。在陝西全運會上，上海市體育代表團共獲得 36 枚金牌、27 枚銀牌、28 枚銅牌，全面完成參賽目標，取得了運動成績和精神文明雙豐收。

十一月

- 1 日，2021 中小企業數字經濟全球論壇在滬舉行。「中小企業數字經濟全球論壇」是國內首個面向中小企業的數字經濟國際交流平臺，本次論壇以促進高水準開放合作、打造數字經濟共同體為宗旨，邀請國內外頂尖科學家、經濟學家、企業家以及國際組織負責人深入研討，分享洞見，致力於推動中小企業把握新發展機遇，加快融入數位化協作網路，有效提升數位化國際競爭能力。
- 3 日，2020 年度國家科學技術獎勵大會在北京舉行。上海首次同時牽頭摘得國家自然科學獎、國家技術發明獎、國家科技進步獎「三大獎」高等級獎項，體現了上海科創策源功能「硬實力」和創新生態環境「軟實力」。
- 4 日，第四屆中國國際進口博覽會在滬舉行，國家主席習近平以視頻方式出席第四屆中國國際進口博覽會開幕式並發表題為《讓開放的春風溫暖世界》的主旨演講。本屆進博會成果頗豐：中國加入世貿組織二十周年高層論壇成功舉辦；虹橋論壇 12 場分論壇以及《世界開放報告 2021》發佈暨國際研討會成功舉辦；國家展運用虛擬實境、三維建模等新技術手段，首次線上上舉辦，深受各方關注；企業商業展共有來自 127 個國家和地區的 2900 多家企業參展其中世界 500 強及行業龍頭企業數量達 281 家，展覽面積達到 36.6 萬平米，再創歷史新高，展示新產品、新技術、新服務 422 項。本次進博會按一年計意向成交金額 707.2 億美元，累計進場超過 48 萬人次。
 - 8 日，《長三角 G60 科創走廊工業互聯網一體化發展報告》正式發佈，長三角 G60 科創走廊專精特新中小企業協作聯盟成立，長三角 G60 工業互聯網平臺和專業服務商目錄發佈，入圍的工業互聯網平臺 70 個，專業服務

商 64 個、標杆工廠 55 個、標杆園區 6 個。此外，「長三角企業數位化轉型公共服務平臺」和「長三角區域一體化工業互聯網公共服務平臺」年內正式啟動，為長三角區域提供資料接入、設備上雲、人才培訓、供需對接、水準評估、標識解析等綜合服務支撐。

- 25 日，上海資料交易所揭牌成立儀式暨 2021 上海全球數商大會在滬舉行。上海資料交易所當日完成掛牌的資料產品 20 個，涉及金融、交通、通信等八大類，達成了部分首單交易。同日，上海市首屆資料交易專家委員會成立，由 31 位法律合規、金融交易、資料產業、資料安全等領域專家組成，讓安全、規範、有序成為上海資料交易所的關鍵特徵。此次上海資料交易所的成立，是貫徹落實中央文件（《中共中央國務院關於支持浦東新區高水準改革開放 打造社會主義現代化建設引領區的意見》）的生動實踐，也將有望成為引領全國資料要素市場發展的「上海模式」。全國五大首發，破解資料交易「五難」，即確權難、定價難、互信難、入場難、監管難這些關鍵共性難題，並形成一系列創新安排。

十二月

- 9 日，2020 迪拜世博會中國館上海日開幕式在上海世博會博物館舉辦。本屆世博會中國館上海日活動以「創新合作，數智賦能，推進城市數位化轉型」為主題，依託「雲上會展」平臺，展示了上海作為社會主義現代化國際大都市的整體形象，並重點展示上海在科技創新、數位化轉型方面的成就及應用成果。依託全球首創的數字會展平臺——「雲上會展」平臺，「中國館上海日雲上展覽」線上展示上海「數智賦能」成果，推動企業積極參與國際合作，促進國際技術雙向轉移。「雲上展覽」的展示內容包括上海在數位城市、智慧城市建設和管理方面的實踐探索，以及數字科技在提升城市營商環境和市民生活的應用成果，54 家上海代表性科創企業攜 296 款最新展品，在數位化轉型與智慧城市、智慧製造、人工智慧、生物醫藥、新能源新材料與綠色環保、移動支付、時尚消費七大展區集中亮相。
- 13 日，市政府召開 2022 年經濟領域工作思路座談會。龔正指出，要按照中央經濟工作會議「穩字當頭、穩中求進」的要求，切實擔負起「穩」的責任，努力以自身發展的確定性有效對沖外部環境的不確定性。對於明年主要目標，

要與國家預期目標做好銜接，與本屆政府提出的目標任務做好銜接，各領域具體指標要與經濟增長指標做好銜接。對於重點工作，要堅持穩中求進，全力做好經濟穩增長工作；要堅持改革開放，全力落實重大國家戰略任務；要堅持優化環境，全力激發市場主體活力；要堅持創新驅動，全力擴大高水準科技供給；要堅持暢通迴圈，全力培育經濟發展新動能；要堅持底線思維，全力防範化解各類風險；要堅持民生為本，全力創造人民高品質生活。各部門要進一步深化細化，拿出更多具體化、專案化、可量化的舉措。

- 14日，上海市民族工作會議以電視電話會議形式舉行。上海市委書記李強在會上強調，要深入學習貫徹中央民族工作會議精神和習近平總書記關於加強和改進民族工作的重要思想，以鑄牢中華民族共同體意識為主線，推動新時代上海民族工作高品質發展，讓各族群眾在上海這座城市各美其美、美美共，讓民族團結幸福之花在浦江兩岸綻放出更加絢麗的光彩。
- 24日，中國船舶集團有限公司總部遷駐上海大會在上海展覽中心舉行。這全面開啟中國船舶集團紮根上海、更好服從服務國家重大戰略、加快建設世界一流船舶集團的新征程。上海市委書記李強、國務委員王勇出席並為遷駐後的「中國船舶集團有限公司」揭牌。據悉，中國船舶集團有限公司於2019年11月26日由原中國船舶工業集團與原中國船舶重工集團實施聯合重組成立，目前資產總額8776億元，員工22萬人，106家成員單位，擁有35家科研院所，65個國家級創新平臺，13名工程院院士，開展300多個專業方向的研發設計工作，連年保持各項經濟指標穩步提升，2021年世界財富500強排名第240位，已是全球最大造船集團。揭牌儀式前還舉行了中國海洋工程裝備技術發展有限公司、中國船舶集團海舟系統技術有限公司落戶上海揭牌儀式。中國海洋工程裝備技術發展有限公司是海洋工程裝備領域的創新型專業技術公司，註冊資本金200億元（人民幣，下同），其中中國船舶集團持股19%。

香港

一月

- 6日，警方國安處搜捕 53 名民主派人士，他們涉嫌因參與 2020 年立法會選舉民主派初選觸犯《港區國安法》的「顛覆國家政權罪」。
- 11日，香港終審法院首席法官馬道立卸任，由張舉能接任。
- 16日，美國財政部因應香港問題再制裁多 6 人，包括中共中央統戰部部長尤權、中央駐港維護國家安全公署副署長孫青野、全國人大常委譚耀宗、警務處國家安全處處長蔡展鵬、負責國家安全的警務處助理處長簡啟恩及江學禮。
- 19日，政府公布失業率升至 6.6%，約 24.6 萬人失業，創十六年來高位。
- 27日，人力資源顧問機構 ECA International 發表《外派僱員宜居城市榜》，香港較去年上升三十五位，排名第五十八，主要是因為新冠疫情令香港政治局勢趨向穩定以及犯罪率有所下降。
- 29日，中央及特區政府宣布 1 月 31 日起不再承認英國國民（海外）護照（BNO）為旅遊證件和身份證明。
- 29日，政府建議引入電話智能卡實名登記制度，以促進香港電訊服務穩健發展及打擊有關犯罪活動，公眾諮詢為期一個月。
- 29日，國際反貪腐組織透明國際公布《2020 年清廉指數》，香港排名由 2019 年的第十六位上升至第十一位，位居亞洲第二。
- 31日，英國政府開始接受 BNO 居留簽證申請，護照持有人及其親屬可赴英就業或留學，不設上限。

二月

- 3日，經濟學人智庫（EIU）發表 2020 年全球民主指數，香港由去年的七十位下跌至八十七位，並失去「具缺陷民主」地位，降級成「混合政體」。
- 4日，特首林鄭月娥到立法會出席答問大會，提出五大立法建議，包括落實區議員宣誓、引入非本地培訓醫生、制定劏房租務機制、打擊發表社會仇恨、歧視及發布假新聞行為。

- 9 日，壹傳媒創辦人黎智英被控違反《港區國安法》的「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，早前一度獲高等法院批准保釋，律政司後來提出上訴，終審法院裁定國安法已排除「有利於保釋的假定」的原則，定下全新和更嚴格的保釋門檻要求，黎智英要繼續還押。
- 18 日，政府統計處公布，截至 2020 年底，本港人口的臨時數字為 747 萬人，較 2019 年底減少 46,500 人，跌幅創 2003 年沙士後新高，更是香港自二戰後有紀錄以來，首次出現死亡人數較出生嬰兒數目多。
- 19 日，首批 100 萬劑科興疫苗抵達香港。
- 22 日，港澳辦主任夏寶龍在全國港澳研究會進行講話，指出香港管治權及香港特別行政區的政權必須掌握在愛國者手中，強調愛國者治港，絕不是要搞「清一色」。
- 23 日，政府提出修例，完善公職人員宣誓安排，包括規定區議員必須宣誓，並列明違反誓言的處理機制和法律後果，包括以九項負面清單行為作為取消資格的準則。
- 26 日，政府展開「新冠疫苗接種計劃」，安排 60 歲或以上人士、醫護及抗疫人員、安老院舍員工、跨境運輸人員、公共服務人員等優先接種。

三月

- 1 日，47 名民主派人士因去年立法會選舉民主派初選被控串謀顛覆國家政權罪的案件首日提堂。
- 4 日，美國傳統基金會公布最新經濟自由指數，香港和澳門不再包括在排名內，一起列入中國評分，原因是近年的發展形勢反映有關政策最終由中央控制，財政司司長陳茂波表示不同意基金會的說法，將香港排除在外是沒有理由和根據。
- 11 日，第十三屆全國人民代表大會第四次會議表決通過《關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。
- 25 日，立法會通過修訂《議事規則》的決議案，包括加入「停賽」機制，如議員在全體委員會、內會或財委會會議上行為極不檢點，將經表決後暫停職務，首次罰則為一星期，其後依次遞增。

- 31 日，劏房租務研究小組終向政府提交報告，建議規管劏房租金，限制每兩年加租不得多於 15%，同時設立「2 年+2 年租期」的優先續租權。

四月

- 1 日，大學校長會發聲明，因應中學文憑試由 2024 年起，替代通識的新科目只設「達標」及「不達標」，決定由 2024/25 學年開始更改收生門檻為「332 及達標」。
- 11 日，政府公布四間協助發放 5000 元電子消費券的儲值支付工具營辦商，包括八達通、支付寶香港、微信支付香港及 Tap & Go 拍住賞。
- 12 日，政府表示以「疫苗氣泡」為基礎，逐步有條件放寬社交距離措施，包括規定所有食肆員須完成接種新冠疫苗，以及所有顧客須在進入處所前使用「安心出行」應用程式，不再接受手寫登記。
- 15 日，維護國家安全委員會首次主辦全民國家安全教育日，本年主題為「國家安全・護我家園——完善選舉制度，落實愛國者治港」，活動包括特區政府紀律部隊訓練學校開放日及公眾教育展覽等。
- 20 日，無國界記者組織發表《2021 年全球新聞自由指數報告》，香港在全球排名第八十，與去年一樣。
- 23 日，政府公布批出大角嘴海帆道一幅政府用地，予中央駐港國家安全公署，設立永久辦公室及附屬設施。
- 26 日，政府宣布香港與新加坡的「航空旅遊氣泡」將於 5 月 26 日開通，香港旅客必須在出發前至少 14 天完成接種兩劑疫苗。
- 28 日，立法會通過《入境條例》修訂草案，容許保安局局長賦權入境處處長，指示某運輸工具可或不可運載某乘客。

五月

- 3 日，香港記者協會公布最新的「新聞自由指數」，新聞從業員對香港新聞自由的評分急跌，僅 32.1 分，創歷史新低。
- 7 日，倫敦大學瑪麗皇后學院發布 2021 年《國際仲裁調查報告》，香港獲評為全球最受歡迎仲裁地點第三位。

- 11 日，特首林鄭月娥宣布，政府破格首次斥資購入東京奧運電視轉播權，交由本地五間持有電視牌照的廣播機構播放，凡有香港運動員參與的賽事都會轉播。
- 11 日，特首林鄭月娥接受中國中央電視台《新聞 1+1》訪問時，透露政府將與廣東和深圳當局簽署計劃，讓中港公務員互換「掛職」。
- 17 日，政府就《個人資料（私隱）條例》提出建議修訂，以打擊侵犯個人資料私隱的「起底」行為。
- 18 日，政府公布在 2011 年成立的台灣香港經濟貿易文化辦事處暫時停止運作。
- 27 日，立法會三讀通過《2021 年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，新規定包括將地區直選議員由 35 席減少至 20 席、取消區議會第一和第二功能組別、增設 40 名由選委會選出的議員以及成立候選人資格審查委員會，旨在確切落實「愛國者治港」。
- 31 日，政府展開「全城起動 快打疫苗」運動，旨在透過大幅提升接種疫苗比率，儘快為香港建立保護屏障，讓社會早日回復常態。

六月

- 4 日，《電訊（登記用戶識別卡）規例》刊憲，旨在落實電話智能卡實名登記制度的實施安排，保障健全的電訊服務和通訊網絡安全，防止和協助偵查涉及使用電話儲值卡的罪案。
- 8 日，加拿大政府宣布新增兩項港人永久居留途徑，三年內在當地大專畢業或全職工作均可申請。
- 9 日，全球高等教育分析機構 Quacquarelli Symonds（QS）公布《世界大學排名》，香港有七間大學上榜，香港大學、香港科技大學、香港城市大學、香港浸會大學及嶺南大學排名均有所下跌，香港中文大學上升四位排名三十九，香港理工大學排名六十六，創有紀錄以來最佳成績。
- 11 日，政府因應國安法的實施，刊憲修訂《電影檢查條例》檢查員指引，如影片可能構成危害國家安全的罪行，檢查員應評定為不宜上映。
- 17 日，警方國安處以涉嫌違反國安法，拘捕五名香港壹傳媒董事，並繼去年 8 月再度大舉搜查《蘋果日報》大樓。

- 17日，瑞士洛桑國際管理發展學院公布《2021年世界競爭力年報》，香港由去年全球第五位下跌至第七位。
- 24日，《蘋果日報》出版最後一份實體報章，印刷達100萬份，其網站、手機應用程式、社交平台專頁及YouTube頻道停止更新並全面關閉。
- 25日，國務院公布香港政府高官人事變動，任命李家超為政務司司長、鄧炳強為保安局局長、蕭澤頤為警務處處長。
- 26日，2010年成立的新民主同盟宣布解散。
- 27日，港鐵屯馬綫啟德至紅磡段通車。
- 30日，香港壹傳媒宣布董事會決定由7月1日起停止運作。

七月

- 1日，50歲男子梁健輝在銅鑼灣崇光百貨外用刀刺傷警員再自插胸口，送院後證實不治，家中留下的遺書有提及對警方及國安法的批評。
- 5日，Facebook、Twitter、Google等多間美國互聯網企業，私下去信警告香港政府，如政府堅持早前提交有關打擊「起底」行為的修例草案，可能會停止向香港地區提供其互聯網服務，撤出香港市場。
- 6日，特首林鄭月娥根據《行政長官選舉條例》委任候選人資格審查委員會成員，由政務司司長李家超擔任主席，三位官守成員為政制及內地事務局局長曾國衛、保安局局長鄧炳強及民政事務局局长徐英偉，還有三位非官守成員為梁愛詩、范徐麗泰及劉遵義。
- 7日，立法會三讀通過《僱傭修訂條例草案》，明年開始逐步由12日法定假期增加至17日，預計2023年完成。
- 16日，美國國務院、財政部、商務部與國土安全部聯合發布警示，提醒在香港營運或與遭制裁單位有接觸的美國企業，可能會面臨與國安法相關的風險。
- 22日，警方國安處拘捕五名香港言語治療師總工會成員，他們涉嫌串謀發布煽動刊物。
- 26日，港隊代表張家朗在東京奧運男子個人花劍個人賽，擊敗意大利劍手加羅素，為香港自1996年李麗珊取得滑浪風帆金牌以來，第二次取得奧運比賽金牌。

- 27 日，香港首宗國安法案件於高等法院裁決，三位國安法指定法官裁定被告唐英傑煽動他人分裂國家及恐怖活動兩項罪名成立。
- 28 日，港隊代表何詩蓓在東京奧運女子 200 米自由泳比賽奪得銀牌，為香港贏得史上首面游泳奧運獎牌。
- 31 日，教育局宣布全面終止與香港教育專業人員協會的工作關係。

八月

- 5 日，港隊代表劉慕裳在東京奧運空手道項目的女子個人形賽事奪得銅牌，成為香港史上首位空手道奧運獎牌得主。李皓晴、杜凱琨、蘇慧音和朱成竹在乒乓球女子團體賽事摘下銅牌。
- 8 日，律政司司長鄭若驊表示，全國人大常委會早前通過的《反外國制裁法》是全國性法律，依據《基本法》第 18 條將之列入附件三在香港實施，是最自然和恰當的方法，而有關決定最終應由全國人大常委會在徵詢基本法委員會和特區政府後作出。
- 8 日，港隊代表李慧詩在東京奧運會場地單車爭先賽取得銅牌。
- 10 日，創會達 48 年的香港教育專業人員協會宣布解散。
- 10 日，英國航空評級機構 Skytrax 公布 2021 年全球最佳機場排名，香港國際機場由去年的第六名下降至第十名。
- 15 日，在香港舉辦大型遊行和集會近 20 年的民間人權陣線宣布解散。
- 18 日，支援反修例運動示威者的「612 人道支援基金」宣布將於短期內停止運作。
- 20 日，第十三屆全國人大常委會第三十次會議表決通過，補充任命行政會議成員、港大校委會主席李國章為香港基本法委員會委員。
- 20 日，全國人大常委譚耀宗表示，委員長會議決定暫不表決有關把《反外國制裁法》納入《基本法》附件三的草案。
- 23 日，經濟學人智庫（EIU）發表《2021 年全球城市安全指數報告》，香港全球排第八位，比 2019 年上升十二位。
- 26 日，立法會三讀通過《2018 年廢物處置（都市固體廢物收費）（修訂）條例草案》，垃圾將按量收費，日後市民須購買指定垃圾袋棄置垃圾。
-

- 26日，鄭松泰被候選人資格審查委員會裁定，不符合擁護《基本法》及效忠香港特區的法定要求和條件，當然委員登記無效，即時喪失立法會議席。

九月

- 1日，香港公開大學正式改名為香港都會大學。
- 2日，英國《泰晤士高等教育》公布最新世界大學排名，香港首次有四間大學躋身全球首一百名，香港大學躍升九位，排名三十，創過去十年新高，香港理工大學首次進入全球百強，排名九十一，香港中文大學及香港科技大學分別位列第四十九和六十六名。
- 3日，熱血公民主席鄭松泰在社交網站宣布解散熱血公民。
- 8日，支聯會副主席鄒幸彤、常委梁錦威、鄧岳君及陳多偉，因支聯會在限期前沒有按警方國安處要求提交資料而被拘捕。
- 14日，關注囚權的民間組織「石牆花」宣布解散。
- 14日，加拿大智庫菲沙研究發表《世界經濟自由度 2021 年度報告》，香港蟬聯全球最自由的經濟體。
- 19日，選舉委員會界別分組選舉共有 4,389 人投票，整體投票率約 90%，選出的 1,488 位選委。
- 21日，世界知識產權組織發布《2021 年全球創新指數報告》，香港排名第十四，位居亞洲第五。
- 24日，外交部發布一份有 102 項的事實清單，指美國自 2019 年開始，透過制裁及多邊申聯施壓等方式，干預香港事務和支持反中亂港勢力。
- 24日，英國 Z/Yen 集團與中國（深圳）綜合開發研究院公布最新《全球金融中心指數》報告，香港排名由第四位上升至第三位。
- 24日，賢學思政宣布正式解散，指組織現時已再無運作空間。
- 25日，成立 32 年、被控「煽動顛覆國家政權罪」的支聯會通過解散決議。
- 30日，立法會三讀通過《2021 年刑事罪行（修訂）條例草案》，訂立窺淫罪及未經同意下拍攝或發布私密影像等新罪行。

十月

- 3 日，創立 31 年的職工盟通過解散決議。
- 6 日，特首林鄭月娥發表任內最後一份《施政報告》，提出積極推展維護國家安全工作、發展「北部都會區」，以及改組政府架構等問題。
- 7 日，成立逾半世紀的香港中文大學學生會宣布解散。
- 11 日，教育局向全港學校發通告，由明年 1 月 1 日起，中小學必須在每個上課日升掛國旗及每周舉行一次升國旗儀式，並須在儀式中奏唱國歌。
- 14 日，世界正義工程 (World Justice Project) 發表《2021 年度法治指數》，香港全球排名十九，較上一年下跌三位。
- 20 日，立法會三讀通過劏房租務管制的條例草案，規定劏房業主及租客簽訂租約，為租客提供「2+2」共四年租住權保障，並將續租租金加幅上限收緊至 10%。
- 20 日，歐洲工商管理學院和美國研究機構 Portulans Institute 公布《2021 全球人才競爭力指數》，香港在亞洲城市排名第二，全球排名則從去年第六位下跌至第二十位。
- 21 日，立法會三讀通過《2021 年醫生註冊修訂條例草案》，放寬引入非本地培訓醫生門檻。
- 21 日，立法會三讀通過有關全面禁售加熱煙和電子煙的條例草案。
- 27 日，立法會三讀通過《電影檢查修訂條例草案》，規定檢查員在評審電影時，須考慮國家安全因素，並賦權政務司司長，如果認為上映的電影不利國家安全，可撤銷影片已發出的准許證明。

十一月

- 5 日，終審法院裁定「共同犯罪原則」不適用於暴動及非法集結案，不在現場的參與者，不可被視為主犯，駁回 2016 年旺角暴動罪成盧建民的上訴。
- 10 日，政府發表《2020 年香港貧窮情況報告》，香港去年貧窮人口達 165.3 萬，貧窮率為 23.6%，較前年增加 16.2 萬人，創自 2009 年有紀錄以來新高。
- 12 日，西九文化區亞洲首間全球性當代視覺文化博物館 M+開幕。

- 17日，漁農自然護理署於香港仔深灣道採取野豬捕捉行動，獸醫利用麻醉槍捕獲七頭野豬，並利用藥物注射作人道毀滅。
- 19日，候選人資格審查委員會完成審查 2021 年立法會換屆選舉 154 名候選人的資格，只有功能界別醫療衛生界參選人劉子進因受僱於政府，不合乎獲提名為候選人的資格。
- 23日，20 歲前學生動源召集人鍾翰林早前承認分裂國家及洗黑錢罪名，被判囚三年七個月，是目前最年輕的國安法罪犯。

十二月

- 8日，政府公布任內最後一份《長遠房屋策略》周年進度報告，指現時全港居於環境欠佳單位住戶達 12.71 萬戶，為特首林鄭月娥上任後最高，亦是政府自 2014 年起發表相關報告以來最高。
- 9日，瑞士洛桑的國際管理發展學院發表《2021 年 IMD 世界人才競爭力報告》，香港在亞洲排名第一，全球排名第十一，比去年上升三位。
- 10日，香港健康碼開放於網上登記，系統開放首個小時逾 2.3 萬人註冊。
- 16日，醫管局推出新一輪挽留人手措施，當中包括員工低息置業貸款計劃、增加醫生及護士晉升職位，以及成立醫院管理局學院。
- 16日，港隊代表何詩蓓於世界短池游泳錦標賽，以破世界紀錄時間贏出 200 米自由泳，成為香港泳壇首位世界冠軍。
- 19日，完善選舉制度後的首次立法會換屆選舉完成投票，地區直選投票率為 30.2%。
- 22日，香港大學拆卸屹立校園 24 年的國殤之柱，校方派出保安員驅趕學生和部分記者。
- 24日，香港中文大學移除矗立於校園逾 11 年的民主女神像，嶺南大學亦在同日拆除放置於梁銚鋸樓旁的六四浮雕。
- 29日，警方國安處以涉嫌違反「串謀發布煽動刊物罪」，拘捕《立場新聞》六名高層及前高層人員，並搜查位於觀塘的辦公室。

滬港文獻概覽

政治及法律類

上海

- 王厚芹、何精華（2021）。〈中國政府創新擴散過程中的政策變遷模式——央地互動視角下上海自貿區的政策試驗研究〉。《公共管理學報》，第 18（03）期，頁 1-11+168。
- 石磊、熊競、劉旭（2021）。〈上海「兩張網」建設的發展背景、實踐意義和未來展望〉。《上海城市管理》，第 30（02）期，頁 17-21。
- 朱英（2021）。〈論抗戰勝利後上海的房屋租賃糾紛〉。《清華大學學報(哲學社會科學版)》，第 36（01）期，頁 73-88+203。
- 朱勤皓（2021）。〈「社區雲」：社區治理智慧化的上海模式〉。《中國民政》，第 04 期，頁 40-42。
- 李記華、袁新華（2021）。〈數字協商嵌入社區治理探析——以上海寶山「社區通」為例〉。《成都行政學院學報》，第 06 期，頁 53-58。
- 李錦峰、俞祖成（2021）。〈現代城市化的「反向運動」與基層治理的中國邏輯——基於上海創新社會治理實踐的理論思考〉。《政治學研究》，第 1 期，頁 66-77+156。
- 汪仲啟（2021）。〈全過程人民民主與基層社會治理重構——以上海虹橋街道為對象〉。《社會政策研究》，第 04 期，頁 107-123。
- 汪偉全、賴天（2021）。〈公共危機情境下城市居民回應社區治理的困境——以上海市民參與新冠疫情防控為例〉。《河海大學學報(哲學社會科學版)》，第 23（05）期，頁 83-93+112。

- 方坤、彭勃（2021）。〈正式組織的非正式實踐：基於上海 R 社區的應急處置經驗〉。《上海行政學院學報》，第 22（04）期，頁 82-91。
- 徐選國、吳佳峻、楊威威（2021）。〈有組織的合作行動何以可能？——上海梅村黨建啟動社區治理實踐的案例研究〉。《公共行政評論》，第 14（01）期，頁 23-45+218。
- 張國獻、李燕（2021）。〈「市域基層協商治理現代化何以可能？——以特大城市上海為例〉。《理論探討》，第 04 期，頁 50-57。
- 陳水生（2021）。〈數位時代平臺治理的運作邏輯：以上海「一網統管」為例〉。《電子政務》，第 8 期，頁 2-14。
- 劉俊敏、郭楊（2021）。〈我國資料跨境流動規制的相關問題研究——以中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區為例〉。《河北法學》，第 39（07）期，頁 76-90。

香港

- Chan, N. K. M., Nachman, L., & Mok, C. W. J. (2021). TRENDS: a red flag for participation: The influence of Chinese mainlandization on political behavior in Hong Kong. *Political Research Quarterly*, 74(1), 3-17.
- Dynel, M., & Poppi, F. I. M. (2021). Caveat emptor: Boycott through digital humour on the wave of the 2019 Hong Kong protests. *Information, Communication & Society*, 24(15), 2323-2341.
- Fong, B. C. (2021). Budget oversight in territorial autonomies: A comparative analysis of Hong Kong and Macao. *International Review of Administrative Sciences*, 00208523211033816.
- Ismangil, M., & Lee, M. (2021). Protests in Hong Kong during the Covid-19 pandemic. *Crime, Media, Culture*, 17(1), 17-20.
- Lee, F. L., Cheng, E. W., Liang, H., Tang, G. K., & Yuen, S. (2021). Dynamics of tactical radicalisation and public receptiveness in Hong Kong's Anti-Extradition Bill Movement. *Journal of Contemporary Asia*, 1-23.
- Lo, S. (2021). Hong Kong in 2020: National security law and truncated autonomy. *Asian Survey*, 61(1), 34-42.

- Luqiu, L. R., & Lu, S. (2021). Bounded or boundless: A case study of foreign correspondents' use of twitter during the 2019 Hong Kong protests. *Social Media + Society*, 7(1),.
- Stott, C., Ho, L., Radburn, M., Chan, Y. T., Kyprianides, A., & Morales, P. S. (2021). Patterns of 'disorder' during the 2019 protests in Hong Kong: Policing, social identity, intergroup dynamics, and radicalization. *Policing: A Journal of Policy and Practice*, 14(4), 814-835.
- 朱文琦 (2021)。〈從香港國安法看“一國兩制”的內在邏輯〉。《思想理論教育導刊》第 01 期、頁 65-69。
- 江雪松 (2021)。〈“一國兩制”實踐中加強香港青少年憲法和基本法教育的思考〉。《中國青年研究》第 07 期、頁 38-45。
- 曹旭東 (2021)。〈論《港區國安法》與香港原有法律體系的關係——解析《香港基本法》第 11 條和《港區國安法》第 62 條〉。《法學論壇》第 04 期、頁 28-36。
- 湯景泰、陳秋怡、徐銘亮 (2021)。〈情感共同體與協同行動：香港“修例風波”中虛假信息的動員機制〉。《新聞與傳播研究》第 08 期、頁 58-76+127。
- 趙逸倫 (2021)。〈香港特區選舉委員會的歷史成因、重構與新制度價值〉。《港澳研究》第 03 期、頁 31-45。
- 齊鵬飛 (2021)。〈“愛國者治港”是香港民主政制發展必須依循的根本原則〉。《思想理論教育導刊》第 02 期、頁 97-105。
- 劉志剛 (2021)。〈《香港特別行政區維護國家安全法》的法理邏輯及其展開〉。《政治與法律》第 06 期、頁 66-78。
- 鞠玉梅 (2021)。〈香港媒體“國家認同”的修辭建構——以《南華早報》粵港澳大灣區新聞文本為例〉。《當代修辭學》第 05 期、頁 54-66。
- 韓大元 (2021)。〈論《香港國安法》第 2 條“根本性條款”的規範內涵〉。《法學論壇》第 04 期、頁 5-10。
- 韓大元、夏泉、姚國建、鄒平學、田飛龍、黎沛文 (2021)。〈香港國安法筆談〉。《暨南學報(哲學社會科學版)》第 02 期、頁 1-24。
- 韓大元、陳佩彤 (2021)。〈論香港基本法序言中“繁榮和穩定”的規範內涵〉。《當代法學》第 05 期、頁 75-85。

經濟及金融類

上海

- 王瑋、鄒偉紅（2021）。〈鄉村振興示範村產業可持續發展對策研究——以上海市郊鄉村振興示範村建設為例〉。《上海農村經濟》，第 05 期，頁 22-25。
- 李海棠、周馮琦、尚勇敏（2021）。〈碳達峰、碳中和視角下上海綠色金融發展存在的問題及對策建議〉。《上海經濟》，第 6 期，頁 61-75。
- 李瓊、吳小雨、成春林（2021）。〈基於合成控制法的自由貿易試驗區政策對金融開放的影響研究——以上海自貿區為例〉。《金融理論與實踐》，第 10 期，頁 34-44。
- 周建軍、任娟娟、鞠方（2021）。〈房產稅能否抑制實體經濟「脫實向虛」——來自上海和重慶的經驗分析〉。《財經科學》，第 2 期，頁 84-94。
- 周誠君、洪燦輝、汪浩（2021）。〈構建主權債務重組的「上海模式」〉。《管理世界》，第 37(06)期，頁 87-98+5。
- 易凌峰、劉思婷、宋婕、李騰（2021）。〈員工文化價值取向、跨文化互動能力與創新績效——基於上海跨國研發企業的實證〉。《華東師範大學學報(哲學社會科學版)》，第 53(01)期，頁 155-168+174。
- 孫林（2021）。〈中美貿易摩擦及新冠疫情對上海經濟增長的影響〉。《上海經濟》，第 04 期，頁 56-74。
- 康江江、汪明峰（2021）。〈上海數字經濟服務業空間格局演變及影響因素〉。《上海經濟》，第 04 期，頁 14-26。
- 張磊（2021）。〈“雙迴圈”視域下打造上海國際航運中心高品質發展格局實踐路徑〉。《對外經貿實務》，第 11 期，頁 86-90。
- 曹金陽、張建勤（2021）。〈上海自貿區建設經驗及啟示〉。《合作經濟與科技》，第 20 期，頁 76-78。
- 湯霞、匡海波、郭媛媛（2021）。〈基於複雜網路的上海出口集裝箱運價指數波動傳導特徵研究〉。《管理評論》，第 33 (02) 期，頁 289-297。
- 蒙大斌、張立毅（2021）。〈創新網路生成因素的重要性識別研究——以上海醫藥產業為例〉。《中國經濟問題》，第 01 期，頁 189-200。

劉社建 (2021)。〈「雙迴圈」背景下上海構建國際消費城市路徑探析〉。《企業經濟》，第 40 (01) 期，頁 5-13+2。

香港

- Nazir, M. I., Tan, Y., & Nazir, M. R. (2021). Intellectual capital performance in the financial sector: Evidence from China, Hong Kong, and Taiwan. *International Journal of Finance & Economics*, 26(4), 6089-6109.
- Poon, W. C., & Koay, K. Y. (2021). Hong Kong protests and tourism: Modelling tourist trust on revisit intention. *Journal of Vacation Marketing*, 27(2), 217-234.
- Tsui, W. H. K., Fu, X., Yin, C., & Zhang, H. (2021). Hong Kong's aviation and tourism growth-An empirical investigation. *Journal of Air Transport Management*, 93, 102036.
- Yang, W., Fan, F., Wang, X., & Yu, H. (2021). Knowledge innovation network externalities in the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area: borrowing size or agglomeration shadow?. *Technology Analysis & Strategic Management*, 1-18.
- Ye, H., & Law, R. (2021). Impact of COVID-19 on hospitality and tourism education: a case study of Hong Kong. *Journal of Teaching in Travel & Tourism*, 21(4), 428-436.
- Zhang, X., Shen, J., & Gao, X. (2021). Towards a comprehensive understanding of intercity cooperation in China's city-regionalization: A comparative study of Shenzhen-Hong Kong and Guangzhou-Foshan city groups. *Land Use Policy*, 103, 105339.
- 古小東、鄭澤華 (2021)。〈我國內地與香港綠色金融的激勵政策研究〉。《環境保護》第 14 期、頁 18-23。
- 李連輝、劉文堅 (2021)。〈粵港澳大灣區金融研究可視化分析及路徑——基于香港人民幣離岸市場研究的量化分析〉。《社會科學家》第 06 期、頁 83-89。
- 閔琰 (2021)。〈香港 REITs 的治理啟示〉。《中國金融》第 16 期、頁 70-71。
- 盧雁、唐士亞、吳瑕 (2021)。〈香港綠色金融的政府主導發展模式及其啟示〉。《亞太經濟》第 05 期、頁 146-152。

歷史類

上海

- 王敏（2021）。〈國際性、地方性與利益共同體——以上海公共租界華人代表權問題為線索〉，《近代史研究》，第02期，頁63-78+160-161。
- 牟振宇（2021）。〈民國時期上海法租界地價時空演變規律研究〉，《中國經濟史研究》，第05期，頁131-145。
- 李一葦、龍登高（2021）。〈近代上海道契土地產權屬性研究〉，《歷史研究》，第05期，頁101-124+222。
- 孫珊、曹景文（2021）。〈五四時期「社會改造」思潮與中國共產黨上海早期組織創建〉，《江西社會科學》，第41（04）期，頁159-167。
- 張占耕（2021）。〈馬克思主義農民問題的中國化——兼論上海市郊農民百年奮鬥歷程與新征程〉，《中國農村經濟》，第11期，頁2-15。
- 張仰亮（2021）。〈1921—1927年中國共產黨發展黨員政策研究——以上海黨組織為中心〉，《黨的文獻》，第11期，頁94-101。
- 張珺（2021）。〈近代中日煤炭貿易——以上海對日本煤炭的進口為中心〉，《清史研究》，第02期，頁118-129。
- 張曉虹、羅婧（2021）。〈開埠早期上海虹口地區城市化進程研究——兼論英美租界合併的土地經濟動力〉，《蘇州大學學報(哲學社會科學版)》，第42（01）期，頁177-185。
- 熊月之（2021）。〈上海城市的國際性與中共的創立及早期發展〉，《世界歷史》，第02期，頁1-13+148。
- 齊衛平、樊士博（2021）。〈中國共產黨在上海誕生的原因再論〉，《上海黨史與黨建》，第01期，頁12-17。
- 鄭澤民（2021）。〈「內政外交實相表裡」：從上海道台更易事件看庚子年政局〉，《清史研究》，第05期，頁113-125。
- 韓棟（2021）。〈從工人運動到武裝鬥爭——上海工人三次武裝起義前中共在滬鬥爭策略的嬗變〉，《歷史教學問題》，第02期，頁57-63+162-163。

嚴宇鳴（2021）。〈新中國成立初期進出口私商的管理制度變革——基於上海口岸的歷史考察〉，《中共黨史研究》，第 03 期，頁 99-113。

香港

宋纖（2021）。〈晚清香港自由港研究（1841—1911）〉。《中國經濟史研究》第期、頁 1。

孫穎（2021）。〈戰后中共在香港的宣傳策略研究——以“人間畫會”為中心（1946-1949）〉。《美術》第期、頁 5。

郭紅軍（2021）。〈清末民初時期的香港茶市——以《香港華字日報》刊文為例〉。《農業考古》第期、頁 5。

聶勵（2021）。〈新中國成立初期香港貿易危機與中英關係〉。《中共黨史研究》第期、頁 2。

蘇濤（2021）。〈新民主主義的思想啟蒙與文化實踐——論 20 世紀 40—60 年代黨對香港電影的領導〉。《當代電影》第 07 期、頁 70-76。

教育類

上海

張璐（2021）。〈基於教育治理的上海小學生課後服務模式探索〉。《上海教育科研》，第 10 期，頁 30-35。

李思蒙、豆忠臣、任萍（2021）。〈分散式領導與教師工作滿意度的關係：教師合作、教師專業發展的仲介作用——基於 TALIS2013 上海教師資料〉。《教師教育研究》，第 33（04）期，頁 44-50+75。

束定芳（2021）。〈中國基礎外語教育的「上海經驗」〉。《外語教學與研究》，第 53（06）期，頁 864-873+959-960。

張華峰、李佳麗、王潔（2021）。〈國際比較視野下上海初中課堂深度教學的特點及啟示〉。《教育發展研究》，第 41（04）期，頁 49-56。

國卉男、秦一鳴（2021）。〈普惠性老年教育的特徵、現狀與發展建議——基於上海老年學校的調研〉。《教育與職業》，第 06 期，頁 55-62。

- 翟靜麗、王晨婭（2021）。〈國際比較視野下上海初中學校氛圍的特點及啟示——基於 TALIS 2018 資料的分析〉。《比較教育學報》，第 06 期，頁 72-87。
- 朱雁（2021）。〈從視頻研究透視課堂教學對學生學習的影響及其路徑——基於 GTI 視頻研究上海資料的實證分析〉。《全球教育展望》，第 50（01）期，頁 104-116。
- 汪建華、胡珍、李永智、吳英俊、欒雪蓮（2021）。〈元治理下的「管、辦、評、服、研」五聯動——上海中外合作辦學三十年發展之經驗與思〉。《教育發展研究》，第 41（23）期，頁 30-35。
- 申淼雅（2021）。〈公平與效率：上海現行外來人口基礎教育政策研究〉。《教育測量與評價》，第 05 期，頁 18-25。
- 朱雷（2021）。〈跨校教研助力教師專業發展——上海普陀的經驗〉。《基礎教育課程》，第 01 期，頁 32-37。
- 何青青（2021）。〈基於 PISA 測試視角透視基礎教育課程改革的未來理路——以上海 PISA 測試為例〉。《安徽教育科研》，第 24 期，頁 1-4。
- 王國棟、朱炯（2021）。〈高職院校教師線上教學認知對教學策略選擇的影響研究——以上海高職院校為例〉。《職業技術教育》，第 42（17）期，頁 38-42。
- 金盈盈、宋娟、項穎倩（2021）。〈國外公共托育服務發展實踐及其對上海的啟示〉。《科學發展》，第 08 期，頁 107-113。

香港

- Cheng, L., & Lam, C. Y. (2021). The worst is yet to come: The psychological impact of COVID-19 on Hong Kong music teachers. *Music Education Research, 23*(2), 211-224.
- Jung, J., Horta, H., & Postiglione, G. A. (2021). Living in uncertainty: The COVID-19 pandemic and higher education in Hong Kong. *Studies in Higher Education, 46*(1), 107-120.
- Lau, E. Y. H., & Lee, K. (2021). Parents' views on young children's distance learning and screen time during COVID-19 class suspension in Hong Kong. *Early Education and Development, 32*(6), 863-880.

Li, D., & Li, Y. (2021). Preparing for RAE 2020 in Hong Kong: academics' research, writing and publishing trajectories in a neoliberal governance landscape. *Studies in Higher Education*, 1-13.

金耀基 (2021)。〈論大學通識教育的本質與意義——簡介香港中文大學的通識教育的理念與實踐〉。《現代大學教育》第 05 期、頁 1-6+112。

徐淑芹、夏瑛 (2021)。〈香港教育管理的變遷:1842—2020〉。《港澳研究》第 03 期、頁 83-93。

楊心、李盛兵 (2021)。〈香港非本地高等教育課程：特點、問題與反思〉。《高教探索》第 11 期、頁 43-50。

劉焱、鄭孝玲 (2021)。〈香港構建普惠性學前教育公共服務體系的經驗〉。《現代教育管理》第 02 期、頁 30-39。

社會學類

上海

付永康、瞿淳、唐佳慧、雷齊聖、範佳瑜 (2021)。〈「00 後」大學生戀愛觀現狀調查及引導策略研究——以上海某高校為例〉。《山西青年》，第 21 期，頁 165-166。

何雪松 (2021)。〈發展型社會服務共同體建構：上海青少年社會工作的模式創新〉。《中國社會工作》，第 24 期，頁 39-40。

何雪松、劉莉 (2021)。〈政府購買服務與社會工作的標準化——以上海的三個機構為例〉。《華東師範大學學報(哲學社會科學版)》，第 53 (02) 期，頁 127-136+179。

李駿 (2021)。〈從收入到資產：中國城市居民的階層認同及其變遷——以 1991-2013 年的上海為例〉。《社會學研究》，第 36 (03) 期，頁 114-136+228。

胡瓊、羅娟 (2021)。〈上海人口老齡化發展趨勢及影響因素研究——基於灰色理論〉。《經濟研究導刊》，第 33 期，頁 52-54+151。

徐士章、肖煥禹 (2021)。〈基於大資料的上海全民健身智慧服務平臺建設與應用〉。《體育科研》，第 42 (03) 期，頁 10-18。

崔璨、崔軍茹、李佳怡 (2021)。〈代際傳遞視角下中國城市家庭住房產權獲得——基於上海的實證研究〉。《世界地理研究》，第 30 (01) 期，頁 167-178。

- 郭秀雲、汪善翔（2021）。〈從意願到行動：老年長期照護需求與方式選擇——基於上海地區 4301 個樣本的實證分析〉。《社會工作》，第 02 期，頁 83-95+109-110。
- 陳蓉、顧寶昌（2021）。〈低生育率社會的人口變動規律及其應對——以上海地區的生育意願和生育行為為例〉。《探索與爭鳴》，第 07 期，頁 70-79+178。
- 熊瓊、劉敏、申琳芸（2021）。〈重大突發公共衛生事件下的失獨老人脆弱性研究——基於上海新冠肺炎疫情防控實踐的調查〉。《華東師範大學學報(哲學社會科學版)》，第 53 (02) 期，頁 117-126+179。
- 趙昊、蔣雪姣（2021）。〈上海某區隨遷子女就學現狀調查〉。《經濟研究導刊》，第 01 期，頁 108-110。
- 鐘曉慧、陳麗梅（2021）。〈老齡社會的風險認知與信任建立——基於上海無子女老年人參與以房養老政策意願研究〉。《華東理工大學學報(社會科學版)》，第 36 (05) 期，頁 46-58。
- 顧麗梅、李歡歡（2021）。〈行政動員與多元參與：生活垃圾分類參與式治理的實現路徑——基於上海的實踐〉。《公共管理學報》，第 18(02)期，頁 83-94+170。

香港

- Chan, R. K. (2021). Tackling COVID-19 risk in Hong Kong: Examining distrust, compliance and risk management. *Current Sociology*, 69(4), 547-565.
- Lau, B. H., Chan, C. L., & Ng, S. M. (2021). Resilience of Hong Kong people in the COVID-19 pandemic: Lessons learned from a survey at the peak of the pandemic in Spring 2020. *Asia Pacific Journal of Social Work and Development*, 31(1-2), 105-114.
- Rossini, F., & Yiu, M. H. L. (2021). Public open spaces in private developments in Hong Kong: new spaces for social activities?. *Journal of Urbanism: International Research on Placemaking and Urban Sustainability*, 14(2), 237-261.
- 史有為（2021）。〈試論香港多語人社群的語言生活〉。《語言戰略研究》第 04 期，頁 86-96。

- 李文珍、唐彬宇、林濱（2021）。〈粵港澳大灣區建設對香港與內地青年交往心態的調適——基于群際接觸理論的分析〉。《當代青年研究》第 05 期、頁 116-121。
- 李駿、徐美麗、張卓妮、古佩璋（2021）。〈年輕人對移民更友好嗎？對香港和上海的“世代—雙城”比較〉。《社會》第 05 期、頁 31-55。
- 康淑敏、黃晶榕、劉彩祥（2021）。〈國家認同意識下的香港教育問題分析與對策建議〉。《港澳研究》第 02 期、頁 75-82+96。
- 陳杰（2021）。〈香港回歸以來港人“國家認同教育”的困境及對策研究〉。《中國教育科學(中英文)》第 03 期、頁 38-46。
- 劉建政、張曦文、李劼、宋靜、李衛鋒、吳健生（2021）。〈交流計劃提高了香港青年大學生對大灣區內地城市的了解和好感嗎？——基于隨機對照實驗的實證分析〉。《公共行政評論》第 04 期、頁 155-174+200。
- 劉述（2021）。〈積極老齡化視角下我國香港老年人數字融入路徑研究〉。《中國遠程教育》第 03 期、頁 67-75。

文化類及其他

上海

- 李其佳、陳蔚鎮（2021）。〈趣味生產——上海文化消費空間觀察與研究〉。《藝術管理(中英文)》，第 02 期，頁 131-137。
- 李宣范、左琰（2021）。〈政策導向下的上海歷史文化村鎮特色研究〉。《城市發展研究》，第 28（11）期，頁 85-91+103。
- 李剛、張林（2021）。〈上海體育賽事發展經驗與啟示〉。《體育文化導刊》，第 05 期，頁 48-53。
- 徐磊青、永昌（2021）。〈傳統里弄保護性更新的住戶滿意度研究——以上海春陽裡和承興裡試點為例〉。《建築學報》，第 S2 期，頁 137-143。
- 馬璐瑤（2021）。〈博物館對城市形象的參與式建構——以上海當代藝術博物館為例〉。《藝術傳播研究》，第 01 期，頁 75-83。

- 張蕾（2021）。〈都市演藝集聚區的文化生產力研究:基於百老匯、倫敦西區、上海演藝大世界的比較〉。《戲劇藝術》，第04期，頁148-160。
- 張蘇卉、劉可欣（2021）。〈從策展的角度探討公共藝術對城市發展的作用——以2019上海城市空間藝術季為例〉。《齊魯藝苑》，第04期，頁89-93。
- 章超（2021）。〈審美化作為理解空間進程和空間經驗的一個框架——基於對上海的觀察和研究〉。《現代城市研究》，第09期，頁28-35。
- 黃和平、邴振華（2021）。〈民宿文化微空間的遊客感知多維分異與地方認同研究——以上海地區為例〉。《地理研究》，第40（07）期，頁2066-2085。
- 黃晗婧（2021）。〈試談沉浸式戲劇在上海的發展〉。《戲劇之家》，第27期，頁3-4。
- 鄒光勇、馬穎傑（2021）。〈常態化疫情防控下上海文化和旅遊發展的新問題、新機遇與新方向〉。《旅遊學刊》，第36（02）期，頁10-11。
- 劉中華、焦基鵬（2021）。〈場景理論下上海文化記憶機構「非遺+旅遊」融合發展新路徑〉。《文化遺產》，第02期，頁126-134。
- 鄭崇選（2021）。〈提升上海城市文化軟實力的價值追求與基本路徑〉。《上海文化》，第08期，頁5-11。

香港

- 董海軍（2021）。〈體育與香港同胞國家認同的建構〉。《體育學刊》第04期、頁16-21。
- 趙瑩、王嘉銘、毛子丹（2021）。〈游客時空行為與保護教育感知研究——以香港海洋公園為例〉。《人文地理》第02期、頁73-81。
- 袁偉、高媛（2021）。〈2010—2019年香港與內地網絡流行語的語用對比及互動傳播研究〉。《現代出版》第02期、頁59-64。
- 孫劍（2021）。〈路徑依賴：試論20世紀90年代香港電影的衰頹〉。《當代電影》第01期、頁91-98。

出版刊物

研究專論

- OP1 Yeung, Yue-man. *A Tale of Three Cities: The Competitiveness of Hong Kong, Shanghai and Singapore in the Era of Globalization*. (33 pages/November 2001)
- OP2 Tuan, Chyau and Ng, Linda Fung-Yee. *From Manufacturing Cross-Border Operations to Regional Economic Integration: Evolution of Hong Kong's Economy and the Guangdong Factor*. (22 pages/December 2001)
- OP3 甄峰、沈建法、顧朝林、黃鈞堯。《珠江三角洲區域空間發展：資訊技術與資訊產業的作用》。(25 頁 / 2002 年 5 月)
- OP4 楊汝萬。《發展中國家的城市管治及其對中國的含義》。(19 頁 / 2002 年 6 月)
- OP5 Leung, Philip Yuen-sang. *The Wall and Waters: A Comparative Study of City Cultures in Modern China-Beijing, Shanghai and Hong Kong*. (34 pages/October 2002)
- OP6 黎萬紅、盧乃桂。《教育與工作：上海市職業教育的發展經驗》。(28 頁 / 2002 年 12 月)
- OP7 Fan, Jianqing and Gu, Juan. *Semiparametric Estimation of Value-at-Risk*. (51 pages/July 2003)
- OP8 Yeung, Yue-man, Shen, Jianfa and Zhang, Li. *Economic Growth and the Potential for Port Development in the Western Pearl River Delta*. (45 pages/September 2003)
- OP9 楊汝萬。《雙龍吐豔：從城市本位到區域帶動競爭的上海與香港》(26 頁 / 2004 年 2 月)

- OP10 Yeung, Yue-man and Li, Xiaojian. *China's Western Development: The Role of the State in Historical and Regional Perspective*. (35 pages/April 2004)
- OP11 黎萬紅、盧乃桂。《滬港兩地教育改革下的教師專業性》。(30頁 / 2005年8月)
- OP12 Yeung, Yue-man. *The Pearl River Delta Mega Urban-region: Internal Dynamics and External Linkages*. (30 pages/November 2005)
- OP13 Yeung, Yue-man. *The Pan-PRD and ASEAN-China FTA as Agents of Regional Integration in Pacific Asia*. (20 pages/February 2006)
- OP14 Shen, Jianfa and Dai, Erbiao. *Population Growth, Fertility Decline, and Ageing in Hong Kong: The Perceived and Real Demographic Effects of Migration*. (42 pages/July 2006)
- OP15 華民、曹宏成。《構建國際金融中心的路徑》。(22頁 / 2006年9月)
- OP16 Yeung, Yue-man. *China's Urbanizing Population and Regional Integration: Opportunities and Challenges in the Era of Globalization*. (21 pages/January 2007)
- OP17 楊汝萬、紀緯紋。《如何運用泛珠三角和「十一五」規劃優化香港的跨境物流》。(23頁 / 2007年7月)
- OP18 Du Julan, Hao, He and Xu, Chenggang. *What Determines the Synchronicity of Stock Price Movements in the Shanghai and Shenzhen Stock Exchanges?*. (35 pages/August 2007)
- OP19 毛豔華、林珊珊。《香港與內地服務貿易合作的實證研究》(19頁 / 2009年8月)
- OP20 Sung, Yun-wing. *Hong Kong and Shanghai as Global Service Hubs: Rivalry or Complementarity?*. (36 pages/September 2009)
- OP21 楊汝萬。《作為國際金融中心的香港與上海：現評與前景》。(19頁 / 2010年8月)
- OP22 宋恩榮。《珠三角及長三角加工出口對總產值及就業的貢獻》。(22頁 / 2010年8月)

- OP23 杜巨瀾、魏尚進、袁惠思。《CEPA 協議如何影響香港的企業？對香港上市公司基於事件研究的考察》。(30 頁 / 2010 年 9 月)
- OP24 沈建法。《香港與深圳的競爭與合作：以機場的競爭與合作為例》。(24 頁 / 2010 年 10 月)
- OP25 陳耀波。《培訓前工資、勞動者能力自我篩選與農村勞動力培訓結果：浙江農村勞動力培訓計畫的一項試點調查研究》。(34 頁 / 2010 年 10 月)
- OP26 楊汝萬。《全球危機後亞太地區的金融中心：挑戰與機遇》。(20 頁 / 2010 年 11 月)
- OP27 羅祥國。《外資金融機構在香港和上海的業務情況和前景》。(14 頁 / 2010 年 11 月)
- OP28 謝國樑。《危機過後香港核心產業面對的挑戰與機遇》。(16 頁 / 2010 年 12 月。)
- OP29 羅家聰。《憂慮與滬相爭 不如安守本份》。(12 頁 / 2010 年 12 月)
- OP30 楊春。《台灣電腦產業跨境生產網絡的空間重組：從珠三角到長三角的再佈局》。(27 頁 / 2011 年 3 月)
- OP31 沈建法。《香港的城市發展與人口問題：生育率下降與人口老化》。(23 頁 / 2013 年 9 月)
- OP32 Sung, Yun-wing. *Economic Benefits of the Independent Visitor Scheme for Hong Kong: How Large are They?*. (46 pages/April 2014)
- OP33 沈桂龍。《中國（上海）自由貿易試驗區：改革創新與瓶頸制約》。(18 頁 / 2014 年 10 月)
- OP34 Sung, Yun-wing. *The Economic Benefits of Mainland Tourists for Hong Kong: The Individual Visit Scheme (IVS) and Multiple Entry Individual Visit Endorsements (M-Permit)*. (57 pages/September 2015)
- OP35 紀緯紋。《替代還是雙樞紐港？長三角及珠三角內部的港口關係研究》。(41 頁 / 2016 年 10 月)

- OP36 孫軍。《香港經濟發展的歷程、困境與轉型：一個比較的視角》。(24 頁 / 2016 年 10 月)
- OP37 Lin, Xin and Poon, Ray. *Financial Support for the Development of the Cultural and Creative Industries: A Comparison between Shanghai and Hong Kong*. (29 pages/June 2017)
- OP38 紀緯紋、沈建法。《對城市競爭力概念和評價工作的慎思明辨》。(24 頁 / 2022 年 4 月)
- OP39 紀緯紋、沈建法。《從城市競爭力視角探討香港物流業與城市發展的關係》。(26 頁 / 2022 年 5 月)
- OP40 紀緯紋、沈建法。《從城市競爭力和產業發展視角淺析香港城市管治的演變與未來》。(34 頁 / 2022 年 9 月)
- OP41 宋恩榮。《香港旅遊業再探：比較內地與非內地、過夜與不過夜旅客的經濟貢獻》。(82 頁 / 2022 年 12 月)

講座系列

- LS1 沈聯濤。《上海和香港的金融發展》。(14 頁 / 2015 年 3 月)
- LS2 梁錦松。《上海與香港：競爭還是合作？》。(12 頁 / 2015 年 3 月)
- LS3 K.C. Chan. *One-Belt One-Road: Opportunities for Hong Kong*. (15 pages/March 2016)
- LS4 Anthony Neoh. *Comparing Shanghai and Hong Kong as Financial Centres: Past, Present and Future*. (19 pages/June 2017)
- LS5 巴曙松。《為人民幣資產定價：人民幣融入全球貨幣體系帶來的變革趨勢》。(19 頁 / 2019 年 5 月)
- LS6 王緝思。《世界政治的發展趨勢：是否進入新冷戰時代？》。(16 頁 / 2019 年 8 月)
- LS7 張炳良。《「二次過渡」，慎思香港：新起點、新範式？》。(27 頁 / 2022 年 7 月)

研究叢刊

- RM1 段樵、陸德明、楊汝萬（編）。《入世後中華經濟圈的機遇與挑戰》。（380 頁 / 2002 年 11 月）
- 伏潤民、陳志龍、楊汝萬（編）。《中國西部開發與周邊國家》。昆明：雲南大學出版社。（328 頁 / 2003 年）
- RM2 梁元生、王宏志（編）。《雙龍吐艷：滬港之文化交流與互動》。（391 頁 / 2005 年 11 月）
- 馬先標。《中國城鎮化：穩健快速的發展之路》。（268 頁 / 2018 年 4 月）

滬港年刊

2001、2002、2003、2004、2005、2006、2007、2008-09、2010-12、2013、2014、2015、2016、2017、2018、2019、2020、2021

滬港發展趨勢

2005、2006、2007

滬港發展聯合研究所 Shanghai-Hong Kong Development Institute

滬港發展聯合研究所於二零零一年成立，旨在凝聚復旦大學和香港中文大學的研究力量，提高大學的研究水準；根據社會發展的需要，聯合研究重大戰略性、前瞻性、緊迫性課題，以科學的方法和態度，及新觀點和新視野，向政府部門和企業機構等提供政策性建議，提高大學對政府決策的影響力，為上海和香港經濟持續繁榮發展和社會和諧進步作出貢獻，以及為地區和國家整體謀求更大的福利。

The Shanghai-Hong Kong Development Institute (SHKDI) was established by Fudan University and The Chinese University of Hong Kong in 2001. The Institute aims to raise the level of research of the universities, provide policy advice to both the public and private sectors on issues of strategic importance in order to enhance the influence of the universities on governmental policy, help Shanghai and Hong Kong achieve sustained prosperity and deeper integration with the global economy, and achieve the greatest benefits for the region and nation.

聯席所長

陳詩一教授 (復旦大學經濟學院)
杜巨瀾教授 (香港中文大學經濟學系)

Co-Directors

Prof. Chen Shiyi (School of Economics, Fudan University)
Prof. Du Julan (Department of Economics, The Chinese University of Hong Kong)

聯繫方式

中國香港沙田
香港中文大學
王福元樓604D室
電話：852-39439776
電郵：shkdi@cuhk.edu.hk
網址：<http://shkdi.cuhk.edu.hk>

中國上海市
國權路600號
復旦大學經濟學院
電話：86-21-65643135
電郵：admin_econ@fudan.edu.cn
網址：<http://shdi.fudan.edu.cn>

Contact

Room 604D, Wong Foo Yuan Building
The Chinese University of Hong Kong
Shatin, N.T.
Hong Kong, China
Phone: 852-39439776
Email: shkdi@cuhk.edu.hk
Website: <http://shkdi.cuhk.edu.hk>

School of Economics
Fudan University
600 Guoquan Road
Shanghai, China
Phone: 86-21-65643135
Email: admin_econ@fudan.edu.cn
Website: <http://shdi.fudan.edu.cn>